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A drágaság.
Simontsits Elemér, alispán előterjesztése a 

pénzügyminiszterhez. —

Az élet mindég nagyobb problé­
mákat feszeget, kérdéseket ad fel, a j 
melyekre bizony nagyon nehéz a fe­
lelet. A kormányozható léghajó kér- i 
dése nemsokára megoldást nyer — 
talán már megoldottnak is tekinthető, I
— mind jobban-jobban előtérbe tola­
kodik azonban egy másik — talán 
még ennél is fontosabb kérdés, ált,a- ; 
Iános panasz, — az tudniillik, hogy
— nem lehet, megélni. Egy tréfás, 
tudós fizika-tanárom volt, aki azt 
csapkodta a készületien diák fejéhez: 
te ... te olyan élhetetlen vagy. hogy 
nem élsz — hóttig! Körülbelül itt az 
idő, hogy az emberek sem élnek — j 
holtig, egyszerűen, mert nem tudnak i
— miből élni.

Drágaság, hallatlan drágaság! 
hangzik mindenfelé Hogy mennyire ; 
nem felkapott szólam, hanem a leg- 
szomorubb valóság ez, semmi sem bi­
zonyltja jobban, minthogy maga a 
pénzügyminiszter is kénytelen foglal­
kozni a kérdéssel. Az ,,adóalanyokat* 
félti-e, vagy a saját, jó szive kereke­
dett-e felül — ne feszegessük, annyi 
tény, hogy megfontolás tárgyává tette 
a mindennapi élet kérdésének tanul­
mányozását s felhívta a városokat,

vármegyéket,, hogy a, nehéz megélhe­
tési viszonyok helyi okairól tüzetes 
felvilágosit ást, adjanak.

Simontsits Elemér, uj alispánunk 
most felelt meg a pénzügyminiszter 
kívánságának. Alapos körültekintéssel 
tanulmányozta a, kérdést s valósággal 
egy kis tanulmányt adott az itteni 
állapotokról.

Szerinte bármely baj csak úgy 
orvosolható, ha, a bajnak okát lehető 
szabatossággal megállapítjuk s magát 
az okot szüntetjük meg. Véleménye 
szerint, az általános drágaságot előidéző 
okok csak részben gyökereznek a honi 
viszonyokban s csak legkisebb rész­
ben helyi természetitek, inkább azon 
ható erők közé látszanak sorozhatók- 
nak, melyek a világ-gazdaságot, irá­
nyító törvényszerűségek körébe tar­
toznak.

Ezekkel foglalkozni nem tartja 
ez alkalommal hivatásának, általános­
ságban felemlíti mégis, hogy kedve­
zőtlen hatásunknak látszanak e tekin­
tetben azok a vámpolitikai szabályo­
zások, melyek belföldi termelésünk és 
belföldi fogyasztásunk egészséges vi­
szonyának megbontásával oly nagy­
méretű exportot eredményeznek, mely 
már nemcsak a termelés fölöslegét he­
lyezi el külföldön, de a belföldi fo­
gyasztás szükségleteit is magával ra­
gadja, Ezt példákkal is igazolja. Ott

! van tojáskivitelttnk. Mn minden kör­
nyéknek megvan a maga, tojáskeres­
kedője, aki összeszedi az egész kör­
nyék tojáskészletét, úgy, hogy a helyi 
fogyasztók csak nagy utánjárással és 
magas árakon szerezhetik be szük­
ségleteiket. Áll ez a baromfira, sőt a 
marhahúsra is. Aki csak teheti, kül­
földre szállít., helyi fogyasztásra gaz­
daságaink már nem is dolgoznak. 
Mivel a jó minőségű marhát jó pén­
zen veszik odakinn, mindenki csak 
azok tenyésztésére fordítja legfőbb 
gondját s mint régebben, a kis fo­
gyasztásra szánt, kevésbbé értékes, de 
olcsó szerb marha nem jöhet be. így 
hallatlan magasra szökött a marha­
hús ára. Közepes állású tisztviselők 
már nem igen engedhetik meg ma­
guknak a bússal táplálkozás luxu­
sát, Különösen áll ez a mi vidé­
künkre, hol a, nepies tenyésztésre ki­
válóan alkalmas bonyhádi táj fajtával 
bámulatos sikereket érnek el. Mivel 

i ez a faj külföldön kiválóan értékesít­
hető, nemcsak nagyobb gazdaságok- 

1 nál, de kistenyésztőknél sem juthatni 
vágómarhákhoz, mert a kistenyéeztók 

I jobban értékesítik azokat, ha viszont 
I tenyésztőknek adják el.

Itt tehát az alispán előterjesztése 
szerint életbevágó és sürgős intézke­
désnek látszik a kivitel és belföldi 
fogyasztás egyensúlyának helyreáll!-

TÁRCZA.
A regény vége.

Szépen indult u kedves kis regény : 
Szerettük egymást : egy kis lány meg en. 
Megesküdött: »Bármit hoz ciz élet,
Élni, tudni senkivel, csak véled.«
De jött egy torzonborz bajusza nr.
Feledve lettem én, a trubadúr;
Gazdag nr volt, mi lett von más a vége :> 
A lány annak lett a felesége.
. . . Nászútueról titkon irt a drága,
Egy agyonyyiirt nápolyi kártyára ;
Nem sokat irt, ennyi állott csak rajta :
>Bocsásson meg . ... a mamám igy akarta.'.

EAR ANY A Y JÓZSEF.

LieVél jVIeránból.
Kdes Annám !
Bizonyára érdekelni fog, mint folynak 

napjaink a szép Meránban és ígéretem sze­
rint egy kis „beszámolót“ akarok tai tani. 
Ugyan nem akarlak hosszas leírásával un­
tatni, mit a Bédekkerből bőven ismersz, csak 
az általános benyomások, életmódunk és szó­
rakozásainkról Írok.

Merán csodás szépen fekszik! Mély 
benyomást tesz mindenkire. Északról óriás, 
3000 m. magas, hóval borított (de nem örök 
hó), merész ívezetü hegycsúcsok, délről szinte

2000 ni. magas, fenyőktől borított hegyek­
től teljesen körülövezve, az alacsonyabb 
hegyoldalak szőlőlugasokkal beültetve, dél­
keletnek azonban nyitva van, mintegy ki­
tárva kapuit a szenvedő emberiség szives 
látására. De jönnek is! Az évi forgalom 20 
ezer vendégre tehető, mert Merán olyan ki­
váltsággal, isteni adománynyal bir, olyan él­
tető, ozóndús, szélmentes, egyenletes levegő­
vel rendelkezik, mely a leghatásosabb orvos­
ság, sőt egyedüli gyógymódja és ennélfogva 
3 hónapot kivéve — júniustól augusztus vé­
céig, — mindig szezon van, lévén köhögés, 
catarrhusos, ideges ember elég, kik a jó le­
vegőre szorulnak. Szeptembertől november 
lóikéig tart a szolokéira, november túl má­
jus végéig a tüdőbajos és ideges szívbetegek 
idénye.

Szinte hallom, amint felkiáltassz : szo­
morú lehet annyi beteg közt! Igazad van, 
itt vannak a szegény betegek, de azokat 
nem látni seholsem, mert itt vannak a legki­
tűnőbben felszerelt szanatóriumok, köztük két 
magyar : a „Hungária“ dr. (vara es a „Balog- 
szanatórium“, dr. Balog vezetése alatt, ott 
kezelik őket és igy nem vegyülnek a nagy 
közönség közé. Különben is a nagy kiterje­
désű és télen is zöld elő kertekben, melyek 
ben a magnóliák, pálmák, mahomiák, Ilex- 
fenyőfák, kaméliák stb. díszlenek es tavasz- 
szal lombos erdei fákkal dicsekedő Untéi és 
Obermais, mely szebbnél-szebb és számtalan 
villák vannak, az elsőrendű és nagyszabású 
360 szobás „Grand Hotel Meranerhofban“ 
és a 150 szobás „Palast Hotelban“,mely Me 
válltól jobbra terül el és előnye, bogy 150

méterrel magasabban fekszik s csak a 
Passerer folyó rohanó vize választja el, de 8 
hid köti vele össze, úgy el van szórva a 
publikum, hogy együtt sohasem látható, csak 
a „Kurlistából“ tudjuk, kik és hányán 
vannak itt.

Meránban, leginkább a sétatéren van 
az általános találkozás, hol 11 órakor kez­
dődik a zene ; nyitott pavillonban játszanak 
a zenészek, ha szép, napos idő van ; ha pe- 
dig hideg van, a „Kui'haus“-ban. Mert da­
czára Merán déli fekvésének, tartós hideg is 
van, éjjel 5—8 fok hideg, de nappal 10—11 
óra t'eíé már jól fent, jár a nap s mintegy 
villanyütésre felmelegszik a levegő 10—15 
fokra, ami ugyan máshol is megvan, de itt 

teljes szélcsend léven, — vend kivid enyhe, 
egészséges és kellemes a künn tartózkodás. 
Fel is használja mindenki.

Megélénkül a sétatér, gyalog- és toló­
kocsikon jönnek azok, kiknek a friss leve­
gőn kell ugyan tartózkodni, de hogy fel ne 
hűljenek a járástól, kényelmesen beburkolva 
takaróikba, ülve vesznek részt a korzón es 
úgy fogadják az ismerősök hódolatát. Külö­
nösen egy fiatal leány vonja magára figyel­
münket, ki a rádlizásnál annyira meghütötte 
magát, hogy majdnem tüdővészt kapott és 
most szintén tolókocsin jelenik meg, de azért 
megmutatja, hogy a női hiúság minden kö­
rülmény közt érvényesülhet — olyan koket- 
tériát fejt ki feltűnő kalapjai és takaróival 
és egy állandó gárda — udvarlójával !

A többi hölgyek igen egyszerűen je­
lennek meg, szabályszerű, rövid ruhákban, a 

! kedvelt hosszú kabátok és nagy kerek kala-
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tása. Mivel ;i hosszabb lejáratú keres­
kedelmi szerződések miatt lehetetlen 
az exportnak a, külföldön való jobb 
értékesítésre izgató hatását csökken­
teni, a. belföldi fogyasztás körülmé­
nyeinek kedvezőbbé tételére kell töre­
kednünk, ami például a fogyasztási 
adók és közterhek csökkentésével volna 
elérhető. Mert csak egy felszínes ösz- 
szehasonlitást kell tenni az amerikai 
farmer és a magyar termelő termelési j 
feltételei között, azonnal szembeötlik, í 
hogy az utóbbit valósággal agyon- ! 
nyomja a közterhek tömege s ha gaz­
dálkodásából az önköltségen felül még 
hasznot is akar látni, akkor a mai 
árakon alul terményeit képtelen érté­
kesíteni.

Ezután áttér az intenzivebb gaz­
dálkodást nélkülöző holtkéz-birtokokra. 
Szükséges, hogv azok mennél sürgő­
sebben, apró bérletek * formájában 
bér beadassanak. Nemcsak jelentékeny 
mennyiségű munkáskéz nyer igy fog­
lalkozást, de megszaporod k a terme­
lési produktum, termelési többlet áll 
elő, mely hozzájárulhat az egészség­
telen export, ellensúlyozásához. Rá­
mutat itt — vármegyénk közvetlen 
érdekeltsége révén — a közalapít­
ványi uradalmak mai kezelési mód­
jára is.

Szükségesnek tartja még a ta­
karmány-kivitelnek, ha nem is teljes 
betiltását, de legalább kontingentálá- 
sát. Az országból kivitt takarmány 
drágítja a jószágtartást, minek követ­
keztében drágább a hús, tej. zsir, 
vaj stb.

Megemlékezik az általunk is so­
kat felpanaszolt uzsoráról, a kofák 
elővásárlási szabadalmáról, az ezzel 
űzött számtalan visszaélésről, amelyek­
kel szemben — mivel az alispán ha­
táskörét túlhaladja — a fogyasztók 
érdekeinek megvédésére, hathatós mi­
niszteri szabályrendeletet sürget.

S a fogyasztási czikkek abnor- 
mis drágaságának alispánunk szerint,

pókkal, dús toll- vagy szalagdísszel; a téli­
kabátoknál még mindig a szőrme minden 
válfaja a kedvelt.

A vasárnapi zenének érdekes hallga­
tója volt, a szép és fiatal Károly Ferdinand 
főherczeg személyében, ki most több heti 
tartózkodásra obermaisi és rottensteini kas­
télyába üdülni jött és talán felejteni csaló­
dott szerelmét . . .

Itt volt báró Beck miniszterelnök is 
nejével és titkárával, kik automobilon tették 
meg az utat Bécstől idáig és vissza. To­
vábbá Sudermann, a hires iró bámultatta 
szépen gondozott szakállát.

De múlik az idő, vissza kell térni a 
penzióba, hol egy órakor van az étkezés 
ideje. Itt is leginkább a penzió-rendszer 
dívik, ami mindenesetre a legkényelmesebb 

- ha nem is a legolcsóbb ! A penzió-árak 
7 koronától 14 koronáig vannak, de február­
tól kezdve általában felemelik az árakat 
1—2 koronával. Az ellátás kitűnő, ami épp­
úgy érdeke a tulajdonosnak, mint a vendég­
nek, mert a levegő kúrához a jó táplálko­
zás van előírva, igy a villatulajdonosok egy­
más közt versenyeznek, melyik képes a 
legjobbat nyújtani •— azé a nyereség. Az 
ellátás áll egy 9 koronás penzióban: szemé- 
lyenkint egy szoba, balkonnal, reggeli a 
szobában felszolgálva: tbea, kávé, vagy 
cacao, vaj és sütemény; az ebéd 1 órakor: 
öt fogás és dessert, vacsora 7 órakor: két 
fogás, sajt és vaj, de minden bőven körítve 
és kétszer körülhordozva.

Már itt is kezdik a külföldi jó szo-

egyik fő oka a közvetitő kereskedelem 
aránytalan drágasága, amelyen a köz­
vetítő kereskedelem nélkülözhet övé té­
telével lehet segíteni, vagyis a terme­
lőnek és fogyasztónak egymáshoz kö­
zelebb hozásával. E vég bői a. közleke­
dés megkönnyítését, gyorsítását, és ol­
csóvá tételét kéri 1 olnavarmcg'ye sza­
mára.

Megemlékezik a sárbogárd—szek­
szárdi vasút ,,elkeserítő“, lehetetlen 
viszonyairól, arról a temérdek után­
járásról. feliratozásról, deputálásrol, a 
mely ebben az ügyben I rtélit.

Ez a. vasút lenne hivatva — 
úgymond — vármegyénk legnagyobb 
őstermelő vidékét a fosvaszto piaczok- 
kal közvetlen érintkezésbe hozni, de 
mi történik"? Amikor egy tel vár­
megye megmentéséről s 150 ezer ko­
rona befektetéséről van szó, a mai 
nagv állami beruházások korszakában, 
a ,,nincsen pénz“ elvét hangoztatják a 
tarthatatlan állapotok oka gyanánt. 
Ezt az állapotot nemhogy elfogadni, 
de még csak felhozni sem szabad, — 
kéri tehát első sorban a pénzügymi­
niszter ur hathatós közbelépését.

Ennyi van abban az igazán mag­
vas tömörséggel megszerkesztett elő­
terjesztésben. Dióhéjba összeszoritva, 
elmondva minden gazdasági bajunk.

Kívánatos, hogy az ott fel hozot­
tak illetékes helyen megszivlelésre ta­
láljanak, mert különösen Szekszárd 
helyzete évről-évre rosszabbá válik. 
Ez a város a baja—bálaszéki híd 
megnyíltával, ha érle addig vala­
mit nem leszünk, rohamos hanyat­
lásnak fog indulni. A dombóvár—bá- 
taszék—bajai első osztályú vasút meg­
épülte minden forgalmat, úgyszólván, a 
hátunk megett fog lebonyolítani, ki­
üríti, eltereli Szekszárd éléstárát — 
a Sárközt is. Ezek a községek — ta­
lán az egy Ocsényt kivéve — többé 
nem fognak Szekszárd felé gravitálni, 
de Bajára, ahova az I. osztályú vas-

kást meghonosítani, t. i. a külön asztalkák- | 
nál való étkezést, ami megnehezíti ugyan az 
ismerkedést, a „Ges,Seligkeit" ot és elveszíti 
a családias jelleget, de másrészt kellemesebb, 
nincs senki egy kellemetlen .szomszéd- 
társhoz kötve, kinek kellemetlenkedéseit 
kénytelen az ember, jó arezot vágva, tűrni.

Hogy mily nagy súlyt fektetnek a csa­
ládias jellegre, legjobban bizonyltja a kará­
csony-est, a „par excellence“ családi ünnep 
megölése. A szent estét megelőző napon a 
liáziur —■ ki rendesen az asztalfőnél ül, — 
felállt és barátságos szavakban meghívta a 
vendégeket, — mint mondá, — kik beteg­
ség miatt kénytelenek az édes otthont és 
családi kört nélkülözni, egyesüljünk a kará­
csonyfa alatt, jó kedvvel és barátsággal, 
családias egy ottlétben és estebédre legyünk 
az ő vendégei.

Ezen kijelentésre lázas izgatottsággal vár 
tűk a szent estét. Végre másnap este fél nyolcz- 
kor csengetnek: mindenki siet az ebédlőte­
rembe ; a hölgyek Kivétel nélkül — még a 
60 éven felüliek is — mind fehérben, kivá­
gott ruhákban, az urak frakk vagy smo- 
kingban jelentek meg. Még a felszolgáló 
leányok is mind fehérbe voltak öltözve. Az 
ajtók feltárultak és a fényesen kivilágított 
teremben a háziúr és háziasszony által fo­
gadva, ott állt az óriás karácsonyfa, tündén 
fényben, körülvéve a meghatott vendégek 
által. De csakhamar a nagy csendet élénk 
beszélgetés, ismerkedés, barátkozás váltotta 
föl. Utóbb helyet foglaltunk a pazar virág­
dísszel, fehér és vörös rózsák, rózsaszín és

utón, tt legnugvobb k city elemmel, na­
ponta majd 4 — 5-szőr közlekedhetnek.

Szekszárd úgy fog járni, mint 
háború idejön az ellenség által körül­
vett, kiéheztetésre szánt város. Telje­
sen magára lesz utalva., bátran ta- 
térhet a — conserv-evésre! Piacza 
nem lesz, vagy ha lesz, az lesz meg 
egyszer csak igazán drága 1

* Uj hullámelmélet, — alispán, fő 
ispáll, képviselők. A vízbe dobott kő egy 
időre felborzolja a víz sima tükrét. Ahova 
lecsap, tarajos habgyitrUk képződnek, amely 
gytutik azonban mennél jobban szélesednek, 
annál ártalmatlanabbak lesznek, annál keve­
sebb veszedelmet jelentenek. Tolnavármegye 
közéletébe, ebbe a nagy, nyugodt, sima fe­
lületű tóba is beledobták ama bizonyos 
hatalmas követ. Lement biz' az a fenékig, 
az iszapot, sarat is felkavarta, de czélját 
még sem érte cl. A nyomában támadt ör­
vény nem nyelte el az uj alispánt — sőt, a 
nagy kőnek beledobója volt kénytelen a rá 
visszafrecscsent sártól letörülgetni a saját 
képes ábrázatját. A nagy tó azonban még 
most is hullámzik. De a gyűrök már távo­
lodnak. Ezúttal főispánunk -általánosan tisz­
telt alakját környékezik. Azt hisszük azon­
ban, ő benne sem tesznek kárt. Négy kép­
viselőnk: ltátkay László, gróf Benyovszky 
Rezső, Wéber János és 1 lainrikffy Fal ott 
jártak ugyan Andrássy belügyminiszternél 
egy kis kívánsággal, hogy —- Apponyi Géza 
gróf fejét elkérjék. A beliigvminiszternek 
azonban eszébe jutott, hogy most farsang 
van, itt a táncz ideje. A táncz azonban ve­
szedelmes, mert a szép Heródia is eltánczolta 
keresztelő János fejét. Mosolygott tehát es 
nem adta ki — gróf Apponyi Gézát. Innen Kos­
suthoz mentek. Kossuthnak természetesen 
semmi elvi kifogása sem lehet, hogy mennél 
több függetlenségi főispán legyen a várme­
gyékben. de hát, mint előre látó politikus, <> 
is tisztában van azzal, hogy a főispánt nem 
négy ember, de az egész vármegye gusztusa 
szerint kell kinevezni, igy ő is csak az elvi 
kijelentésnél maradt. A hullámgy tininek 
azonban az a sajátossága, hogy habár már 
alig-alig borzolja a vizet — mégis tovább 
erőlteti magát. Értesülésünk szerint most a 
függetlenségi párt elé kerül a főispán! kér­
dés, sőt Somogyi Aladár ur ismét kilép a 
porondra, hogy Szabó Károly képviselőt ott, 
a nyilvánosság előtt, legyűrje. Azt hisszük

vörös szegfű csokrokkal ékesített asztal mel­
lett és kezdték a gyönyörűen tálalt és ki­
tűnő ebédet felszolgálni. Azt hiszem, nem 
lesz érdektelen az étrendet feljegyezni : leves, 
pisztráng — sauge rémoulade (Marsalabor), 
rostbeef tinóin zöldséggel körítve (Bordeaux! 
és Rizling), spárga — fáczán casserolba, vö­
rös káposzta és compute (pezsgő), fagylalt 
süteménynyel és dessert, fekete kávé és 
liqueurük, szivar és ezigaretta. Ilyen pazar 
bőkezűség mellett csak liatványozódott a jó­
kedv és a „Gesseligkeit“, kifogyhatatlanok 
a tréfák és nemzetközi karácsonyi szokások 
előhozakodásával. De nemcsak tréfából áll 
az élet, mindenki érezte az erkölcsi köteles­
séget, hogy ezt meg is kellene köszönni; 
hosszas unszolásra végre egy porosz polgár- 
mester feláll és édes mindannyiunk nevé­
ben megköszöni a szives vendéglátást és ke­
délyes estét, mire az egész vendégsereg fel­
áll, a gyönyörű pezsgős poharakat a magasba 
tartva, eleinte bátortalanul, mindinkább erő­
sebben énekelve:

„Hoch soll er leben,
Hoch soll er leben,
Hoch! Hoch! Hoch!“

és összecsürrennek a poharak, mosolygó, ka- 
ezérkodó szempillantások alatt „lobogva lán­
gol a fény“.

így folyt a mulatság éjtélig, felejtve 
minden catarrhust, csak a jelent élvezve.

Másnap elmentünk a kellemesen szóra­
koztató és újdonság ingerével bíró helyi­
ségbe, a „Grand Hotel Meranerhof“-ban be­
rendezett „American Bar“-ba, melynek jelen-
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azonban —- Szabó Károly is ott lesz. Nem 
kell tehát valami nagyon félnünk. .. A liullám- 
gylirü mennél szélesebb, annál kevésbbé 
veszedelmes. Ez az uj, vagy talán nagyon is 
régi — hullámelmélet . . .

A munkaerőkifejtések természe­
téről otthon és Amerikában.

— A kivándorlás gazdasági erényei. —
Kirchner József gépészmérnök beszéde az lilsó Amerika !

Magyar Katholikus Nagygyii'.ésen.
(Folytatás és vége.)

(Változott munkakörök.) . .
Amerikában nem furcsa s nem is ritka 

jelenség, hogy valaki pályát változtat, a 
régi mesterségét eldobja magatói s olyan 
térre lép, a melyen sem elméleti, sem gya­
korlati ismeretekkel egyáltalán nem rendel­
kezik. Hazai borbélysegédekből gyakran 
Amerikában magyar orvosolt lesznek, — 
ügyes czipész szakerők fel viszik néha a ban- 
kárságig, vagy a jogügyi tanácsosságig, j 
(Hosszantartó élénk derültség.) Ezekre a 
furcsa állapotokra mellesleg azt jegyzem 
meg, hogy vagy Amerika a hibás, a hol a 
fejlődésnek ilyen természetellenes útja lehet­
séges, vagy pedig hibás az amerikai magyar 
ság, a melyik el tudja hinni, hogy egy 
borbélysegéd érthet egyúttal az orvosi tudo­
mányhoz is.

Valóban megállóit az eszem, különöset 
érezett szivem, valahányszor zakatoló gépek, 
füstölgő, izzó kohók és kemenczók körül 
földmi velő és állattenyésztő honfitársaimat 
láttam foglalatoskodni. Ugyan ki fogja velem 
elhitetni azt, hogy az ő lelki világuk bele­
illik ebbe a munkakörbe? Ugyan ki tog 
engem meggyőzni arról, hogy ez a munka­
kifejtés természetes és gazdaságos ?

Minden magyar kivándorló be fogja 
ismerni azt, hogy édes hazánk telhetöleg 
igyekszik megkönnyíteni a válás nehéz pei- 
czeit. Gondolj csak vissza Fűimére, mikor 
ráültél a kivándorló hajóra ! Ugy-e elszorult 
a szived s a hogy távoztál a parttól, érez­
ted, hogy az az üresség a szivedben per őz­
ről ’ perezre nő s bármily kemény voltál, 
megtörtél. Keserű kényekkel teltek meg a 
szemeid.

B mi történt akkor? Égre emelted 
tekinteted s ott az egyik árboczrudon mega­
kadt. valamin a tekinteted. Kigyultak a sze­
meid. férfi lettél újra. Ha nem is láttad, 
hogy veled jön az egész Magyarország, de

tősége: borház, szeszes italok kimérése, de 
európai köntösbe bujtatott, elegáns szalont 
találunk, nehéz perzsaszőnyegekkel bontott 
padló, szép mahagóni- és karosszékekkel kö­
rülvett fekete márváuyasztalkák iiiryesen el- 
rendezve, hívogató fülkék zöld plüss divá- 
nokkal és színes paraventokkal, vernek pál­
mák által beárnyékolva, díszesen öltözött 
hölgyek által benépesítve, fényes villanyost! 
tárok alatt, melynek bántó fénye homályos 
üvegbe van burkolva, ami a lágy ts halk 
zenével harmonizál és előkelő benyomást 
tesz. A terem oldalán egy pódium van fel­
állítva, melyen a „zenekar“ foglal helyet, 
mely áll: egy zongorából, egy liarmoniumbol, 
két hegedűs és egy csellóistából. Igen szaba­
tosan, szépen játszanak, Beethoventől kezdve 
le egész Leltárig, hogy mindenki megtalálja 
a magáét.

E szép keretben nesztelen szolgáljak 
fel a kifogástalan libériás inasok a párolgó 
theát, kávét, orangeadőt, whiskyt stb., egy­
két kellemes órát ott elszórakozván.

Javában folyik a korcsolyázás is, igen 
látogatott, de nem a legjobb pályán, lieten- 
kint kétszer katonazenével. Van-e énnél 
ideálisabb korcsolyázás: jég és — 10 fok
meleg! Hol lehet ezt találni ? Vörös orrok 
helyett verejtéktől gyöngyöző homlokok !

De most zárom soraimat, más alka­
lomra fenntartva a folytatást, ha érdekel.

Amy—Molly.

átkisér téged az ő kis nemzeti lobogója ! S 
mikor kiszálltál szabad Amerikának partjaira, 
nem vettek-e atyai gondoskodásba szeretett 
hazánk hivatalos képviselői ?

De hát! Te jöttél tovább, hiszen az a 
kis Ellis Island csak kapuja volt a te ame­
rikai Mennyországodnak ! (h ülfen száguldott 
veled tovább a gőzkocsi s inig végre kira 
kott valahol Ohioban, Canadában, vagy nem 
tudom én hol, ahol most tényleg vagy s 
keresed a kenyered!

Ugyan mondd meg nekem azt, kedves 
honfitársain, ki kérdezte azt tőled komolyan, 
szeretettel itt Amerikában, hogy tulajdonkép 
mi is a mesterséged ; menj ide vagy amoda, 
ott lesznek neked megfelelő inunk akereseti 
alkalmak. Senki, ugy-e, széles e nagy Ame­
rikában ! Hiába kerested szeretett hazádban 
űzött munkásságodnak a fonalát. Megtalálni 
azt magadtól képtelen voltál. Tanácstalanul 
és tehetetlenül álltái < tt a. füstölgő kémé­
nyekkel megrakott gyártelepek körül. (Tetszés.)

(El a farmokra!)
Milyen jól esett volna, ha valaki ebben 

az el hagyatottságodban a válladva iit s azt 
mondja neked : kedves honfitársam, ne essél 
kétségbe, ez még nem minden ám, amit 
most látsz Ezek a zakatoló gépek, ezek a 
vaskohók itten nem igénylik a te munka­
erődet. Hanem jöjj, elvezetlek téged Ameri­
kának más részébe, a hol termékeny a tüld, 
buja a íü, nem olyan füstös a levegő, szánt­
hatsz, vethetsz, kifejtheted egész munkaerődet, 
értékesítheted gazdasági ismereteidet.

Vakon követted volna, ha valaki ilye 
tón szavakkal igazított volna útba! Ámde 
ezt nem tette senki s mikor a nagy embei 
áradat beözönlött a nagy gyárkapun, elve 
gyűltél a nagy sokaságba s búcsút mondot­
tál mindennek, amihez szived addig vonzódott.

Beállottál egy egészen uj munkafolya­
matba, a mihez se nyelv- se szakismereted
nem volt! (Úgy van!)

Aki eleddig egész életedben tőidet 
munkáltál, vagy állatokkal bíbelődtél, most 
a vasérczeket talicskázod Amerikának vas­
kohóiba, vagy szenet fejlessz a bányában, 
talán gépeket olajozol, vagy kazánok alatt 
éleszted a tüzet.

Kérdezhetjük azt: a kivándorlásnak 
helyes és okszerű lebonyolítása ez az állapot 
— vagy hogy a természetes és józan gon 
dolkodásnak a követelménye? Egyik se! 
A fejlődésnek természetes útja, a józan gon­
dolkodásnak az volna a követelménye, hogy 
egyetlen egy munkaerő se szakítsa meg 
előbbi munkairányát, hanem azt tovább fej­
lessze, tovább folytassa. (Elénk helyeslés.)

Talán keresztül sem lehetne vinni ezt 
gyakorlatilag, mondhatja valaki. Erre en 
csak azt mondom; ha már lehetséges épen 
az ellenkező módon való keresztülvitele, - 
mért volna lehetetlen az a mód, a mely a 
legegy enesebbés legtermészetesebb. (Úgy van.)

Ez nem ábránd, ez nem utópia !
Hazai munkaerőinknek eme csoportját 

bele lehet és bele is kell illeszteni az ameri­
kai mezőgazdasági életnek a munkafolyama­
tába. Tudjuk, ismerjük az amerikai mező- 
gazdálkodásnak hatalmas méreteit, meg 
vagyunk arról győződve, hogy California 
Canada, Mexico és az egyéb töldmivelessel 
foglalkozó államok rengeteg emberi munkae­
rőt volnának képesek felszívni.

Ezt nemcsak Magyarországnak, de 
Amerikának a gazdasági érdekei is igy köve­
telik. Mert hiszen az csak könnyen elképzel­
hető, hogy akármilyen munkaerő legyen az 
a világon, csak ott fejthet ki hasznos és 
értékes munkálatokat, ahol ét támogatják, 
útbaigazítják szerzett tapasztalatai és ismeretei.

bérlethez juthassanak. Az épen most leját­
szódó pénzválság sok ezer magyar munka­
erőt kapcsolt ki jóformán egy 24 óra lefor­
gása alatt Amerikának gazdasági életéből.
A kivándorlási hajók szintűiig megteltek s 
a magyar népnek egész tömegei hagyták itt 
Amerikát. Kétségtelen, hogy ennek a nap­
nap után hazaérkező tömegnek nagy száza­
léka, olyan, amelyik odahaza kizárólag föld­
munkával foglalkozott, itt évek során át 
különféle gyártelepeken dolgozott.

Még ha lehetséges volna is az, hogy a 
Magyar Gazdaszövetség ezeket a munkaerő­
ket rövid időn belül földtulajdonhoz vagy 
bérlethez juttassa, — kérdezem, hasznát lát­
hatja-e közvetlenül az a föld 's közvetve a 
haza az ő erőkifejtésüknek ? Ne értsenek félre 
amerikai honfitársaim, nem akarom en ezzel 
az önök munkaerejét lebecsülni!

Vissza kell mennem oda, a mit már 
egyszer mondottam, bármilyen munkáéiu is 
legyen az a világon, csak azon a téren fejt­
het ki hasznos és értékes munkálatokat, a 
hol szerzett tapasztalatai és ismeretei támo­
gatják. .

Mondják meg azt nekem, amerikai 
honfitársaim, ugyan micsoda mezőgazdasági 
tapasztalatokkal és ismeretekkel megrakodva 
hagyják itt Amerikát azok, akik gyárakban 
dolgoztak évek során át ? Ugyan ki meri 
azt magáról állítani, hogy ismeretköre csak 
egy szemernyivel is megnagyobbodott mező­
gazda sági dolgokban itt a vaskohók kőiül . 
Ki dicsekedhetik el azzal, hogy ő szinről- 
szinre látta, benne élt, benne foglalkozott 
az amerikai praktikus mezőgazdái kodás oan, 
hogy ismeri a termelésnek és az értékesítés­
nek titkait?

Bőt el mondatja magiról mindenki, hogy 
szerzett gazdasági ismereteinek a javarészét 
itt Amerikában elfelejtette, más irányú mun­
kásságban lévén elfoglalva esze, keze, min­
dene, egész munkaereje. (Általános helyeslés.)

(Betegségünk, orvosságunk.)
Tisztelt Katholikus Nagygyűlés!
Bokát gondolkodunk fölötte s megfej­

teni igyekezünk a kivándorlásnak kényes 
és nagyon nehéz talányát. Azt hiszem min­
den betegségnek meg van a maga orvossága. 
Meg van a kivándorlásé is. Csakhogy sokan 
rossz utón tapogatják és keresik a gyógyító 
eszközöket! A kivándorlás maga egy nagy­
méretű ragadós természetű, egészségtelen 
gazdasági állapot. Nem életveszélyes, de. azzá 
lehet. Orvosai a magyar politikai és gazda­
sági élet vezetői. Orvosszere a független és 
szabad gazdasági politika.

Örömmel láthatjuk, hogy miként igye­
keznek odahaza diadalra vinni a zászlót, a 
melyre rá van Írva a gazdaságilag független 
Magyarország politikája is. De mig ez a 
zászló diadalra juthat, nem nézhetjük ölbe 
tett kezekkel, hogy annyi sok értékes munka­
erőnk itt Amerikában elkallódjék.

Ez a kis amerikai Magyarország any- 
nyit csak elvárhat az anyaországtól, hogy) égj 
barátságos kézszoritás kíséretében kifejezze 
Amerikának :

Elismerem gazdasági fölényedet, erős 
és hatalmas Amerika. A földed termékeny, 
az iparod virágzó. Felszívod visszatavtózliat- 
lanul az én legjobb munkaerőimet, hogy a 
te javaid munkálják. Látod én átengedem
gket, _ de te viszont meglehetnéd velem
szemben azt, hogy kiki megtalálja itt a neki 
megfelelő munkateret. Vannak termékeny 
államaid, küldd oda az ón kivándorló magyar 
munkaerőmet. Meglásd, hasznát látja mind a 
kettőnk. (Élénk éljenzés.)

(Tanulságok a magyar 
gazdasági életnek.)

Ugyan hova lehetne fejleszteni Magyar- 
országnak mezőgazdaságát, ha évenként egy 
csomó olyan munkaerő vándorolna vissza, 
a melyik itt az amerikai praktikus mező­
gazdálkodásban mondjuk, csak öt évi mun­
kásságot fejtett ki 1

A Magyar Gazdaszövetség gondoskodik 
arról, hogy a kik Amerikában vagyont sze­
reztek és odahaza földmiveléssel akarnak 
foglalkozni — földet szerezhessenek, vagy

A Szekszárdi Kaszinó évi 
mérlege.

A szekszárdi kaszinó levetette a gyer­
mek ruhát, az izmosodásnak, fejlődésnek 
akkora fokán áll, hogy a vidéki hasonczélu 
egyletek között egy sem versenyezhet vele.

Évi költségvetésében, számadásában már 
majdnem akkora összegekkel dolgozik, mint 
egy kezdő pénzintézet. A hatalmas számsorok 
ma már hála Isten, nemcsak azt mutatják,
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hogy a kaszinó nagy forgalommal dolgozik, de 
nz öntudatos, takarékos munkának, van mar 
némi látható eredménye, mely a kaszinó 
törzsvagyonának fokozatos emelkedéseben 
nyer kétségtelen kifejezést.

Kaszinónk múlt évi számadásával, a, t. 
hó 22-iki választmányi ülés foglalkozott. Rácz 
József egyleti pénztárnok a számvizsgálók 
véleménye kapcsán, tüzetes jelentésben szá­
molt be a mull év pénzügyi eredményéről. 
Álljanak itt a mindennél jobban beszélő nyers 
számok.

Bevétel.
1. Maradvány 1906. évről
2. Rendes tagdijakból
8. Vidéki tagoktól. . •
4. Hírlapok eladásából 
ö. Tagdíj hátralékból
6. Lakbérekből .
7. Takaréktár! kamatból
8. a) Beiratási dijakból . 

b) Intési dijakból
9. Különféle bevételekből

Kiadás.
]. Tisztviselők fizetése . .
2. a) Szolgák fizetése . .

b) Ruházata • ■ •
'S. Hírlapokra előfizetés
4. Könyvtár gyarapítására
5. Kert fenntartás
6. Bútor beszerzés . . .
7. Előre nem látható kiadá­

sokra ..........................
8. Villanyvilágitási testek

javítása..........................
9. A szegzárdi takarékpénz­

tárnál folyó számlára
10. Tűzbiztosításra
11. Adókra..........................
12. Illeték egyenértékre .
13. Tatarozásra ...
14. Bazár épület építésre .
15. Annuitásokra .
16. Pénztári maradvány 1901

deczember 31 •

16.597 K 36 f.
8.887 11 74 11

1.070 11 — 11

56 80 11

254 r 12 11

15.949 11 — 11

165 11 30 11

300 11 — 11

46 11 — 11

24 V 25 n

43.350 K 57 t.

500 K f.
1.200 11 — 11

180 r 40 11

703 11 22 11

997 1' 38 11

154 11 89 V
7.108 11 40 11

3.645 11 53 11

189 J’ 46 11

2.000 11
—

11

103 11 65 11

2.209 37 11

b > 
2.582

ii

V 24
11

11

6.840 11 48 »
13.951 n 06 11

921 11 49 11

lege ez :

Összesen 43.350 „ 
Ezen forgalommal szemben, vagyon

57
mer-

Cse.lekvű vagyon.
1. Pénztári maradvány 1907.

év végén..................... 921 K 49 f.
2. Régi épület értéke . . 140.000 „ — „
3. Bazár épület » ■ ■ 77.000 „ — „
4. Bútorzat és felszerelés 

leltári értéke ....
5. Könyvtár értéke .
6. Tagdíj hátralék .
7. 17. drb 3°/o jelz. bank.

nyer. sorsjegy7 . . . . 4.760

KÖZÉRDEK

fillér remélt bevétellel, a legreálisabb számí­
tással 26 602 K 06 fillér kiadás irányoztatott 
elő, vagyis 6.871 K 83 fillér felesleg mutat-
ltozik. , ................ •

Szóval a Szekszárdi kaszinó pénzügyi
állapotai ezidőszerint teljesen kielégítők, sót 
kecsegtetők. De amint a kaszinó fáradhatlan 
igazgatója Simontsits Elemér hangsúlyozta a 
választmány ülésén : Nem szabad elbizakod- 
unnk Csillogó, tetszetős eredményecskék ne 
vezessenek félre senkit, szigorú lelkiismeretes 
takarékoskodás minden téren, fokozatos tox e 
gyűjtés, ezek képezik alapját a Szekszárdi 
kaszinó jövő tejlődhefescnek.

VÁRMEGYE.
Vármegyei jegyzők fizetés kiege>zi- 

tése. Tolnavármegye alispánjának 14,145/907 
sz. utalványa értelmében a községi jegyzők 

! és segédjegyzők 1908 évi fizetés kiegészítése 
már végleges elintézést nyert, az összes utal­
ványok úgy az adóhivataloknak, mint az 
érdekelt jegyzőknek már expediaitattak. A fenti 
szánni rendelet értelmében utalványoztatott. 
a szekszárdi kir adóhivatalnál 14,377 K .90 till, 
a bonyhádi kir. adóhivatalnál 6002 K. 60 fill, 
a gyönki kir. adóhivatalnál 18,430 K. 99 till, 
a tamási kir. adóhivatalnál 20,819 K. 83 till, 
és a dunaföldvári kir. adóhivatalnál 91 7 t K. 
17 till, összesen 68,808 korona 49 fillér.

VÁROSI ÉLET.

11.868 „ 20 „ 
4.000 „ - „ 
1.135 „ 12

Összesen 239.684 K 81 f. 

Szenvedő vagyon.
1. A szegzárdi takarék- 

pénztárnál törlesztéses
kölcsönökben . . 212.403 K 56 f.

2. Folyó számlán . . ____ 7.165 „ — „
Összesen 219.568 K 56 f. 

E szerint tiszta vagyon . 20.116 K 25 f.
A kaszinó kezelése alatt álló alapítvá­

nyok és egyéb alapok állása ez :
1. A Simontsits könyvtár alap

összes vagyona . . . . 1,115 K 36 f.
2. dr. Váradi Antal alapít­

ványa ............................... 144 „ 23 f.
3. Bezerédj István szobor­

alap ................................ 26.346 „ 03 f.
Különösen szép a gyarapodása a Beze­

rédj szobor alapnak, a mely7 alapnak ily 
tekintélyes összegre való gyarapodását Si­
mon tsits Elemér igazgató lelkes agitálása 
tette lehetővé. Ma már beleszámítva, a hitel­
bank és Szegzárdi takarék évi szokott ado­
mányát, a szobor alap évente, kamataival, 
mintegy 1000 koronával gyarapítja önmagát. 
Nemsokára itt lesz tehát az idő, amikor a 
nagyférfiuhoz méltó emiék elkészülhet.

Az 1908. évi költségelőirányzat is ked­
vező eredményt tüntet elő. A 33.473 K 89

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. 
város képviselőtestülete folyó ho 23 án dr. 
Szentkirályi Mihály polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
a következő határozatokat hozták. 1. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére dr, Dvagics lnne 
és Sipos Márton képviselőtestületi tagokat 
kérték fel. 2. A fogyasztási adókivető bizott­
ság jelentését tudomásul vették. 3. A város 
szervezési szabályrendeletét csekély változta­
tással elfogadták. A 3-ik §-nál dr. lövök 
Ottó közbeszólása után elvetették dr. Hor­
váth Jenőnek azt az indítványát, hogy a 
képviselőtestület tagjainak szama 142 ben 
állapíttassák meg. Á marhalevél kezelésnek 
a rendőrkapitány7 hatáskörébe való utalását 
és a jövedelemnek a városi pénztár javára 
való biztosítását Molnár József, dr. Szenl- 
királyi Mihály és dr. Leoi>old Kornél hozzá­
szólása után elfogadták. A 42. § nál az állat­
orvos által szedhető dijakat lövök Béla 
javaslatára a szabályrendeletben tételenkint 
felsorolni határozták. A mérnök fizetését 
Szondg István, Tóth Károly, dr. Leopold 
Kornél és Vesziergombi Antal felszólalása 
után 2600 koronában és lakbérét 400 koro­
nában állapították meg. A szakosztályokat 
dr. Leopold Kornél indítványára egygyel, a 
közművelődési szakosztállyal szaporították, a 
szakosztályok tagjait 6-ról 10-re emelték. 
Az interpelláczióknál dr. Leopold Kornél, 
Török Béla, dr. Szentkirályi Mihály és dr. 
Török Ottó hozzászólása után úgy határoz­
tak, hogy a képviselők az interpellácziót 
előre bejelenthetik, amikor azt, hogy az ülés 
végén interpelláczió lesz, az elnök a köz 
gyűlésnek bejelenti. 4. A rendőrkapitány 
úti számlája ügyében egyhangúlag fentartani 
határozták azt a korábbi határozatot, hogy 
csak a megbízás alapján teljesített utazás 
költségeit fizetik meg. 5. Kalmár Anna 
illetőségét elismerték. 6. Csizmadia János 
illetőségét megtagadták.

___HÍREK.
— Elhalasztóit főúri esküvő. Apponyi 

Géza gróf főispánunk fiának : gróf Apponyi 
Károly dragonyos főhadnagynak Windisch- 
Griitz Mária-Aglaja herczegnővel, e hó 22-ére 
kitűzött esküvője pár nappal későbbre halasz- 
látott, mivel a menyasszony influenzában 
megbetegedett Az esküvő elhalasztása csak 
utólag jutott tudomásra, igy 22-én nemcsak

Szekszárdról, Tolnamegyéből, de az egész 
országból száz számra érkeztek Becsbe a 
jókívánságokat tolmácsoló üdvözlő sürgönyök.

— Uj kaszinó tagok. A szekszárdi 
kaszinó választmánya f. hó 22-én Máthis 
Kálmán soros elnöklésével ülést tartott. Uj 
tagokul felvették: dr. Dőry Jenő közigazga­
tási gyakornokot, Schmidegh Mór bérlőt. 
Báró Jeszenszky György főszolgabíró tagság­
ról való lemondását, mivel 6 évi cziklusa 
még nem járt le, nem vették tudomásul. 
Keller Gyula Budapestié áthelyezett posta­
tisztet azonban saját kérelmére törölték a 
tagok sorából.

— Alispán -- pénzügyigazgató Simontsits 
Elemér alispán átiratban tudatta a m. kit. 
pénzügy igazgatósággal alispánná történt meg­
választását. Ebből kifolyólag link Kálmán 
kir. tanácsos, pénzügyigazgató a következő 
választ küldte az uj alispánnak.
A szekszárdi in. kir. pénzüyyiyazyalóságlól
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Nagyságos Alispán ur!
Örömmel vettem tudomásul Nagyságod­

nak, f. hó 11-én kelt 399/908 számú átiratát, 
amelyben velem Tolnavármegye alispánjává 
történt megválasztását tudatni szives volt.

Tekintve azt a szoros kapcsolatot, amely 
a vezetésein alatt álló m. kir. pénzügyigaz­
gatóságot, a pénzügy igazgatóság mellé ren 
delt számvevőséget, valamint a pénzügyigaz­
gatóság alá rendelt kir. adóhivatalokat a vár­
megyei közigazgatás minden egyes szervével, 
igy a községekkel, főszolgabírókkal, sőt ma­
gával a központi közigazgatással is oly el­
választhatatlanul fűzi össze, magam részéről 
a legnagyob készséggel Ígérem meg a Nagy­
ságod által kívánt legmesszebb menő támo­
gatást, de egyúttal örömmel ragadom meg 
a kedvező alkalmat arra is, hogy Nagysá­
godnak hasonló jóindulata támogatását leérjem 
az összes pénzügyi hivatalokkal szemben is ; 
meggyőződésein ugyanis az, hogy az egymásra 
utalt összes közhivatalok es hatóságok harmo­
nikus együtt működése teremti meg azt az 
áldásos sikert, fényes eredményt, amelyre 
szeretett hazánknak, kivált a mostani nehéz 
időkben olyan nagy szüksége van.

Még egyszer legszivélyesebben üdvözölve 
Nagyságodat alispánná történt megválasztása 
alkalmából vagyok

Szekszárdon, 1908 január 1*.
kink Kálmán

kir. tanácsos, 
m. kir. p. ü. igazgató

Jutalmazások. A földinivelésUgyi 
miniszter Sigora Lajos törvényhatósági állat 

. orvosnak az állategészségügy terén s külö­
nösen a ragadós száj- és körömfájás meggát- 
lása körül kifejtett sikeres munkássága ehs 
méréséül 300, a pécsi kir. főügyész dr. 
Török Ottó ügyvéd és városi ügyésznek, a 
szekszárdi kir iárásbiróság mellé kirendelt 
ügyészségi meghízottnak e minőségben tanú­
sított ügy buzgalma elismeréséül 100 korona 
jutalmat utalványozott.

Uj jószág kormányzó. Eszterházy 
Miklós herczeg Nagy Albert hitbizományi 
igazgatót a herczegi uradalmak jószág kor­
mányzójává nevezte ki.

— Adomány. Zichy Gyula gróf püspök 
a Katii. Népszövetség ezéljaira a budapesti 
elnökség kezéhez 1000, azaz Egyezer koro­
nát küldött.

— Iparhatóság! megbízottak választása.
Szekszárdon folyó hó 19-én választották meg 
az iparhatósági megbízottakat. Megválasztat­
tak: Mutschenbaeher Lipót, Müller Albert, 
Fischhof Jenő, Leucz Károly, Kral János, 
Wollár György, Hermann Ferencz, Emődi 
Benő, Gaál István, Grószbauer Béla, Tóth 
János, Ganzer Ádám, Fischhof Jakab, László 
József, Termel Ferencz, Král Lajos, Steig 
Flórián, Hornok József, kramarics János, 
Fisehl Lajos.

— tisztviselők nyugdijintézeti gyűlése.
Tolnavármegye tiszti-segéd-kezelő és szolga- 
személyzetnek nyugdíjintézete f. hó 21-én tar­
totta meg Simontsits Elemér alispán elnöklésé 
vei rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgya a 
nyugdíj alapra felügyelő választmányba négy

I í
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tagnak megválasztása volt. A megejtett titkos 
szavazás eredménye szerint megválasztatott 
Bajó Pál főszolgabíró, dr. Eri] Márton I. 
aljegyző tb. főjegyző, Kurcz Vilmos árv. 
elnök és Rill József vm. kiadó.

— A vlsszavándorlás mérlege. A Tár­
sadalomtudományi Társaság helyiségében 
január 25-ikén, szombaton este fél 7 órakor 
ifj. Leopold Lajos, a jeles fiatal szocziológus.
A visszavándorlás mérlege czimen előadást 
tart. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

— Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 
a gyönki kir. járásbírósághoz telekkönyv- 
vezetővé Engelmann Frigyes, bácsalmási 
kir. járásbirósági telekkönyvvezetőt helyezte át.

— Halálozás. Harkányban időzésük 
idejéből sokan ismerték özv. Psik Sándorné, 
szül", magyarbéli Peöcz Izabella úrnőt. Hozzá 
tartozói szomorúan jelentik, hogy f. évi január 
18-án este 10 órakor, életének 55-ik évében, 
hosszas szenvedés után Pécsett elhunyt.
A megboldogult hült tetemeit t. évi január
20- án Pécsről Gyüdre szállították s f. hó
21- én d. e. 10 órakor az ottani róni. kath. 
temetőben nagy részvét közt helyezték örök 
nyugalomra. Az elhunytban Vadnai Jenő 
Baranya vármegye tb. főjegyzője anyósát 
gyászolja.

— Házasság. Magijain Elemér buda- I 
pesti nyomdász folyó hó 27-én tartja eskü- j 
vöjét Tolnán Riezner Katalinnal.

— Tisztviselők mozgalma. A bonyhádi 
állami tisztviselők Osztlich Mihály kir. j 
járásbiró elnöklete alatt folyó hó 13-án érte- : 
kezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 
Bonyhádnak magasabb lakbérosztályba soro­
zását kérvényezik.

— Pályázati hirdetmény. Tolnavár­
megye alispánja az árvaszéknél előléptetés 
folytán megüresedett s 1000 korona évi segély - 
dijjal egybekötött közigazgatási fogalmazó 
gyakornoki állásra, f. évi február 10-én lejáró 
határidővel pályázatot hirdetett. A kérvények 
Tolna vármegye főispánjához ezimezve, az 
alispánhoz adandók be.

— Kaposvári állandó sorozóbizottság.
A Kaposváron szervezett állandó sorozó­
bizottság 11)08. évben január 7, február 20, 
május 12 és 13, junius 5, augusztus 5, októ­
ber 5, november 5 és deczember 5-ik nap­
jain fog összeülni és működni.

— Egyházmegyei hírek. Pálfy Sándor 
bakóczai káplán és Cserti István, ozorai 
káplán kölcsönösen áthelyeztettek.

— Szép felekezeti egyetértés. Nincs 
szebb, dicsérendűbb dolog, mint a felekeze­
tek békés egyetértése s harmonikus együtt 
m un hálása a lelkiek terén. Ezt a ritka ttircl- 
mességet s egymás meggyőződésének meg­
becsülését semmi sem mutatja jobban, mint. 
hogy a jövő szerdán a rét. olvasókörben dr. 
Rubinstein Mátyás a szekszárdi izraeliták 
szép tehetségű és kiváló szónoki képességű 
főrabbija tart vallásos felolvasást „Az 0 és 
üj testamentum találkozó pontjairól.“ Az 
érdekesnek Ígérkező felolvasásra nagyon 
sokan készülnek.

— Bérkocsi dijak. Lapunk egyik szá­
mában már megemlékeztünk arról, bogy a 
szekszárdi bérkocsi tulajdonosok a bérkocsi 
clij fejében a vasúthoz, vagy a vasútról visz- 
sza az eddigi viteldijat 2 koronára emelték. 
A szekszárdi pénzügyigazgató átiratában 
annak közlésére kérte fel vármegyénk alis­
pánját, hogy minő jog alapján helyezkednek 
szeióbe a bérkocsi tulajdonosok a bél kocsi 
iparról szóló vármegyei szabályrendelettel. 
Az alispán értesítése szerint a kereskedelem­
ügyi miniszter elrendelte, hogy csak azon 
bérkocsi tulajdonosok tekinthetők a bérkocsi 
ipar rendelkezései alá vonandóknak, kik 
közhelyről bocsátják kocsijaikat a közönség 
rendelkezésére. Miután azonban Szekszárdon 
ily bérkocsi tulajdonos nincs, igy a szek­
szárdi bérkocsi tulajdonosok a bérkocsi ipar­
ról szóló szabályrendelet rendelkezései alól 
mentesítve vannak s ekként a viteldijat tet­
szésük szerint állapíthatják meg.

— Megismételt előadás, A szekszárdi 
róm. kath. olvasókör múlt vasárnap tartott 
műkedvelői előadását folyó hó 26 án megis­
métli. A kör derék műkedvelői a lót leányt 
oly kiváló sikerrel adták elő, hogy a második 
előadás is bizonyosan telt ház előtt fog le-

folyni. Kezdete este 8 órakor. Jegyek előre 
válthatók az elnökségnél és este 6 órától a 
pénztárnál.

— Az ev. ref. vallás elnevezésének 
megváltoztatása. Az 1904. évi, második buda­
pesti országos református zsinat az általa 
alkotott törvényekben úgy az ev. ref. egy­
házat, mint az ev. ref. vallást „retormátus“- 
nalc nevezi. Ezen elnevezést elfogadja ama 
legfelsőbb elhatározás is, amellyel a tennebb 
jelzett zsinati törvények jóváhagyatnak és 
megerősittetnek. Ehhez képest az ev. ret. | 
egyház és vallás hivatalos elnevezése ezentúl 
nem „evangélikus református“, hanem csak 
„református“.

— Uj postaügynökség. Szárazd község­
ben folyó hó 26-án a diósberényi postahiva­
tal ellenőrzése alá helyezett postaügynökség 
kezdi meg működését. Az ügynökség torga- 
lomkörébe Gerenyás puszta, a Becht féle j 
gőzmalom és az állami szőlőtelep tartozik.

— Nyilvános nyugtázás. A bátaszéki 
] önkéntes tüzoltótestület f. hó 19-én megtar- 
■ tott tánczestélye alkalmával telültizettek, 

illetve jegyüket megváltották : l'hassy László 
4 K, Schúler József 1 IC, Bolgár Béla 1 IC, 
Návny Emil 7"50 K, Rudnyánszky Ferencz 

; 4 K, Szél István (Decs) 1 IC, Partos Vil- 
I mos 1 IC, Berg János 1 IC, özv. Wagner 

Józsefné 1 IC, Stefanovits István 1 IC, Csida 
Sander 1 K. Fogadják a neinesszivü ada- 

j kozók a testület őszinte köszönetét. Máté 
József elnök.

— Tiszti ügyészi vélemény a megapel­
lált alispáni választásra vonatkozólag. Az
alispán választás ellen beadott telebbezést 
Simoiltsits Elemér alispán Tottli Ödön vár­
megyei tiszti ügyésznek adta ki vélemény­
nyilvánítás végett. A tiszti ügyész sorra 
tárgyalja a felebbezés érdemi részét s hig- 

; gadt, tárgyilagos jogi fejtegetéssel összetöri 
annak minden porczikaját. Különösen érde­
kes a 60877/83. számú belügyi dönt­
vényre való hivatkozása, amely rendelet már 
régen eldöntötte azt, a csak most feszegetett 
kérdést, hogy vájjon a tisztviselők szavaz- 

: hatnak-e vagy sein ? A miniszter már az 
1883. évben kimondta, hogy igen is szavaz­
hatnak s ezzel eldüntöttnek latszik az egesz 
felebbezés sorsa.

— Törvényhatósági távbeszélő. Simon- 
tsits Elemér alispán megindította a mozgal­
mat, hogy a vármegyék székhelyei a távbe­
szélő hálózatba bevonassanak. így a pécsi j 
posta- és távirdaigazgatóságtól szerzett infor- 
mácziók után felhívta a gyönki es tamási 

i főszolgabirákat, hogy hivatalaikat az állami 
távbeszélő hálózatba kapcsoltassák be.

— A tolnahögyészi vörös-kereszt fiók­
egylet elnökei gróf Apponyi Géza és gróf 
Apponyi Gézáné, jegyzője Kollmann Gyula 
Gyula és pénztárnoka dubuiczai Dubniczky 
László uradalmi számtartó. A már 21 év 
óta működő fiókegyletnek a múlt évi záro- 
számadás szerint volt 1 alap,tó, 4 huszkoro 
nás, 78 rendes tagja es 1692 kor. 67 fillér 
vagyona. A fiókegyleti választmány múlt évi 
jelentésében kiemeli, hogy vezetőségének 
minden törekvése oda irányult, miszerint a 
fiókegylet részére minél több tagot gyűjtsön 
és ezáltal vagyonát minden eshetőséggel 
szemben gyarapítsa. Az egyleti igazgatóság 
a fiókegylet czéltudatos vezetéséért külön is 
kifejezte meleg köszönetét a hazafias ügy 
iránt oly odaadó érdeklődést tanúsító elnök - 
nett, gróf Apponyi Géza főispánnak.

__ Ebzárlat. Az utóbbi időben tizek
szárdon több, veszettségre gyanús eb mara­
kodott, miért a rendőrség január 22-étől 40 
napi ebzárlatot rendelt el, mely idő alatt a 
kutyák zárva tartandók, az utczára ebet 
csak szájkosárral ellátva és pórázon vezetve 
lehet vinni.

— TŰZ. Folyó hó ‘21-én éjjel Leány­
váron leégett Fekete János lakóháza. A tűzhöz 
csakhamar kiérkezett a sióagárdi önkéntes 
tűzoltóság, mely erélyes beavatkozásával a 
tűz tovább terjedését megakadályozta.

— A házalás eltiltása. A m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter tizekszárd r. t. város 
képviselőtestületének a házaló kereskedés 
tizekszárd r. t. város területén való eltiltásá- 

1 ról alkotott szabály rendeletét, azon módosi- 
j tássál, hogy a jelen szabályrendeletbe ütköző

kihágási ügyekben harmadtokon a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter bíráskodik, 
jóvá hagyta.

— Gyógyszertár üzleti jog átruházás.
Zaári] Elemér gyógyszerész a Nagydorog 
községben fenálló „István király “-hoz ezimzett 
gyógyszertár személyes üzleti jogát Szeiul- 
rouics Vilmos oki. gyógyszerészre átruházta.

— A kivándorlók figyelmébe. Az észak- 
amerikai Egyesült Államokban pár héttel 
ezelőtt beállott gazdasági válság az ipari-, 
bánya- és egyéb vállalatok egy részét üze­
müknek teljes beszüntetésére, másokat pe­
dig arra kényszeritett, hogy munkaerejüket 
a felére apasszák, vagy munkásaiknak az 
eddiginél tetemesebben csekélyebb bért tizes 
seriek. Az ennek következtében beállott 
munkahiány, más gazdasági zavarok és az 
illető vállalatoknak az az eljárása, hogy első 
sorban idegen munkásaikat boesájtják el 
tömegesen, ezer, meg ezerszám téritik vissza 
Európába, különösen hazánkba azokat, kik 
az utóbbi évtized folyamán az Egyesült Ál­
lamokba kivándoroltak. A minisztérium uta­
sította most a hatóságokat, hogy intézked­
jenek, hogy mindazok, kik részint azért,, 
mert ezen válságról tudomással nem bii nak, 
másrészt talán azon okból, mert ennek je­
lentőségéről és terjedelméről nem helyesen 
lettek tájékoztatva és most készülnek a ki­
vándorlásra, ebbeli szándékukról lebeszéltés- 

I senek.
— Fürdövizsgálat. A Fürdőegyesület 

megbízásából dr. Krainolin Gyula orvos és 
Tóth Henrik főmérnök e hó 23-án megvizs­
gálta a szekszárdi gőzfürdőt. Mindent rend­
ben találtak.

— Felolvasás a református iskolában.
A szekszárdi református olvasókör a tél 
folyamán minden szerdai napon a református 
iskolában vallásos gyakorlással egybekötött 
ismeretterjesztő előadásokat szokott taitani.
F. hó 22-én Schwirián József főgimnáziumi 
tartott szabad előadást a hangról s gyakor­
latilag bemutatta a fonográfot és a grammo- 
font, az iskola termét zsúfolásig megtöltött 
hallgatóság előtt.

— A helyi érdekű vasutak kérvénye.
Magyarország és Ausztria közt a legköze­
lebbi 10 évre létesített gazdasági kiegyezés­
sel, a m. kir. kormány törvényjavaslatot ter­
jesztett az országgyűlés elé avégből, hogy a 
gőzhajózási vállalatok felmentessenek az 1875. 
szállítási adó alól. E törvényjavaslat már a 
legközelebbi időben törvényerőre fog emel­
kedni. Száznegyvenegy helyi érdekű vasút 
részvénytársaság, igy a szekszárd-bátaszéki 
társaság is kérvényt nyújtott be a keres­
kedelmi és pénzügyi miniszterhez, hogy a 
szállítási adótól való ez az állandó mentes­
ség a helyi érdekű vasutakra is kiterjesztes­
sék. Kérvényükben említést tesznek azon 
mostoha közgazdasági helyzetről, melyben a 
h. é. vasutak forgalmi területei különösen a 
szállítási adó miatt sinylenek, szemben a m. 
kir. állam vasút-hálózat forgalmi területeinek 
virult helyzetével, amennyiben a h. é. vas­
utak az államvasuti díjszabásoknál különben 
is magasabb díjtételeiket a szállítási adó 
kötelezettség beálltával úgy saját érzékeny 
hátrányukra, mint az utazó és szállító közön­
ség kárára kénytelenek felemelni. A szállí­
tási adó kötelezettség beálltával azon vidé­
kek, melyeket a h. é. vasutak szelnek át, 
annál méltatlanabbal lesznek sújtva, különösen 
sújtja ez azokat a törvényhatóságokat, közsé­
geket és magánérdekeiteket, kik jelentékeny ál­
dozatokkal járultak hozzá az illető h. é. vasút 
építéséhez, holott pedig am. kir. államvasutak 
forgalmi területei minden külön áldozat nél 
kül élvezik a vasút áldását. A szállítási adó 
egyúttal megkárosítja a törzsrészvényeseket 
is, amennyiben az érdekeltek igen kevés, 
vagy semmi kilátással nem bírnak ana, 
hogy törzsrészvényeik után osztalékot kap 
janalc. A részvénytársaságok ezen kérvényü­
ket alkalmas módon leendő támogatás végett 
egyúttal Tolna vármegye és általában minda­
zon törvényhatóságoknak is megküldték, 
amelyek területén helyi érdekű vasutak épül 
tele vagy jövőben épülni fognak.

— Bucsubankett. Öcsény község pol­
gársága Sióagárd község főjegyzőjévé történt 
megválasztása folytán lluszai Bál jegyző
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tiszteletére, kedden este az Ifjúsági Olvasó­
körben 60 teritékü buesuestélyt rendezett.
A helyiségek zsúfolásig megteltek a távozó 
jegyző tiszteletére egybegyűltekkel. Képviselve 
volt ott az intelligens elem, az elöljáróság, 
a képviselő testület és a Polgári olvasókör. 
Első sorban a helybeli dalárda énekelte el, 
jó betanulással, 4-es férfikarra az „Istei 
hozzád távozó jó barát“ ez inni bucsudalt. 
Vacsora alatt az első felköszöntőt Kovács 
Benő mondotta az ünnepekre, úgyis, mmt 
jegyzőre, a község szeretett képviselőjére, 
'úgyis, mint a kör nagyrabecsült tagjára. Az 
ünnepelt meghatottál] köszönte meg a lelkes 
ovációt és 24 évi működése alatt vele szem­
ben tanúsított bizalmat és szeretetet Igen 
szép pohárköszöntőket mondottak még Dömék 
Péter ev. ref. lelkész, Papp István, a kör 
elnöke és Simrák Károly tanító. Az ünnepély 
a késő éjjeli órákban ért véget.

— Helyreigazítás. A következő sorokat
kaptuk : .....................

A ,,Közérdek“ f. évi január 18 ikt 
számában a hirek rovatában a megyei tiszt- 
ujitás elleni felebbezést beadók közt az én 
nevem is emlittetik. — Kijelentem, hogy 
nekem a felebbezésről tudomásom nem volt, 
azt alá nem irtain, sem az aláírásomra más­
nak, nemcsak, hogy megbízást nem adtam, 
hanem a felebbezést magam is helytelenítem. 
Hiszem, hogy nevem csak tévedésből kerül­
hetett a felebbezés alá, — ugyanazért onnan, 
a hol a hiba. történt, annak ^ nyilvános recti- 
iikálását elvárom. Tisztelettel

Greifenslein Péter,
megyei bizottsági tag, 

varsádi lakos.
A fenti helyreigazításnak készséggel ad­

tunk helyet. Hát bizony elég boszantó dolog 
az, ha olyan dolgot állít valaki rólunk, a mi 
nem felel meg a valóságnak. A felszólaló 
bizottsági tag urnák tökéletes igaza van. 
Másik két laptársunkkal együtt mi is téved­
tünk, mert a felebbezest nem Greifenstein 
Péter, de Greifenstein György, bizottsági tag 
irta alá Készséggel vesszük tehát tudomásul, 
hogy a felszólaló bizottsági tag ur, nem azo­
nosítja magát a felebbezésben foglaltakkal.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserű viz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó liatasa 
és említésre méltó kellemes izénél fogva már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserű vizet.

— Aki hamis vádat emel. Kis Károly 
hátai lakos molnár e hó 9 én azon vádat 
emelte az elsülyedt malmának kiemelésével 
megbízott gépész és munkásai ellen, hogy 
a Uunaparton ideiglenesen felállított bódéból 
7 drb gépszijat és 6 drb réz csapágyat ellop­
tak. A csendőrség nyomozására kiderült, hogy 
a tárgyakat Kis Károly maga szállította haza 
és padlásán meg is találták.

— Tyuk tolvaj. Jábriel József Sióagárdi 
lakos Goldberger Manó ottani lakostól 14 
drb tyúkot lopott és hazavitte. A csendőrség 
azonban kinyomozta és a járásbíróságnak 
feljelentette.

— Öngyilkosság. Kizi Mihály báta-
széki lakos folyó hó 20-án felakasztotta 
magát. A szerencsétlen rabja volt a szeszes 
italoknak, amiért fia szemrehányást tett neki. 
Az öreg ezt annyira a szivére vette, hogy 
gyermekei távollétében, a szobában, az ajtó­
vasra felakasztotta magát.

— Rendőri hirek. Essig István tolnai 
lakost Tolnán a Perler-féle vendéglőben isme­
retlen tettes megszurta. Súlyos sérülésével 
beszállították a szekszárdi kórházba. Kolep 
Henrik morágyi lakosra a partból levált 
földtömeg reá zuhant és rajta súlyos sérülé­
seket okozott.

Előfizetési felhívás.
A folyó 1908. év alkalmából 

uj előfizetést hirdetünk lapunkra.
Tolnavármegye közigazgatási, tár­

sadalmi, gazdasági és kulturális érde­
keit szolgáljuk a legjobb igyekezettel; 
mint minden pártállástól független lap,

teljes objeotivitással, higgadt, tárgyi­
lagos, elfogulatlan kritikával foglalko­
zunk vármegyénk minden közérdekű 
eseményével.

Súlyt fektetünk a jóizlésre, a lap 
irodalmi színvonalára s főleg arra, 
jl0gy e lapok hasábjait kicsinyes, 
személyeskedő támadások eszközévé 
ne süllyesszük.

Lapunk előfizetési ára :
egész évre . . 10 kor. fill.
főj óvzro ... 5 „ --- ))
negyed évre 2 „ 50 „

Néptanítóknak, — ha az előfizetési 
pénzt egész évre előre beküldik,
5 koronáért küldjük a lapot,

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük.

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
az előfizetési pénzek mielőbbi szives 
beküldésére.

Hazafias üdvözlettel:

a „EZÖZÉKDEEZ“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Jegyző urak figyelmébe.
Az uj vármegyei és községi főkönyv­

nek megfelelő a központi járás jegyzőegylete 
által elfogadott adófizetési iv, (adókönyvének) 
mely egyesíti magában az összes állami, 
megyei és községi adók előírási és lerovási 
rovatait elkészült és kapható 100 darabon­
ként 3 koronáért Báter János köngvngom 
dójában, papír, rajz és írószer kereskedésé- I 
ben. Az adófizetési iv igen czélszerü és az 
uj főkönyvi és beszedési nyomtatványhoz 
ok \ ellen szükséges.
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„DELICIA“ CUKRÁSZDA
Szekszárdon

Tejes kalácsok Teasütemények 
Bonbonok 
Likőrök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

16—16

FOGORVOS
KOVÁCS J. »'•

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1 — 2-ig.

Gazdasági cselédeknek
szükséges bérlevelek 
jutányos áron kaphatók

Báter János könyvnyomdájában.

A községi Írnokok fizetésének 
folyósítása.

Nietfergall Nándor és alóli rótt bizott­
sági tagtársai a következő indítványt nyúj­
tották be Tolnavánnegye törvény hatóságához :

Tek. Vármegyei Törvliat. Bizottság 1
Tolnavármegye 3/rkgy. 887. sz. szabály­

rendeletének 4-ik §-a értelmében a követ­
kező indítványt bátorkodunk tisztelettel be­
nyújtani, úgymint:

Indítványozzuk, hogy Tolnavármegye 
törvényhatósági bizottsága által a községek 
pénztári kezelése és számviteléről alkotott 
42/közgy. 1889. sz. szabály rendelet 19 ik 
§ ának 2 ik bekezdése akként módosittassék, 
hogy a községi kezelő és segédszemélyzet 
illetményeinek havi eloleges vagy utólagos 
részletekben! folyósítását a képviselő testület 
szabály rendeleti leg állapítja meg és a községi 
kezelő vagy segédszemélyzet állását addig 
el ne hagyhassa, inig hivatala vitelétől az 
erre illetékes felsőbb hatóság által felmentve 
nem lett.

Ezen indítványunk beadásánál azon kü­
lönös figyelmet es méltánylást érdemlő szem­
pontok vezéreltek bennünket, hogy a köz­
ségeknél alkalmazva levő Írnokok 1898. ev 
óta rövid néhány hónapi szolgálat után, a 
hónap első napján fizetéseiket felvéve, be 
sem várva, inig az erre illetékes hatóság ál­
tal hivataluktól felmentettek, állásukat el­
hagyják és ez által bizonyos rosszhiszemű 
czélzatossággal a községeket megkárosítják.

Mindezektől eltekintve, a hivatkozott 
vármegyei szabályrendelet megváltoztatását 
még azért is indokoltnak tartjuk, mert sérti 
a községek Önkormányzati jogát és meggá­
tolja a községeket, hogy az 1886. évi XXII. 
t.-czikk 2-ik §-a értelmében saját belügyei- 
ket a törvény korlátái között önállóan in­
tézhessék el.

Már pedig ha a községek önkormány­
zati joguknál fogva az 1886. évi XXI1. 
t. czikk 65 ik §-a értelmében jogosítva van­
nak a községi alkalmazottak fizetését sza­
bály rendeletileg megállapítani, akkor semmi­
féle kétely, vagy sző abhoz hozzá nem fér­
het, hogy a községek elvitázhatatlan jogát 
képezi meghatározni, hogy a községi alkal­
mazottak fizetése havi eloleges, vagy utóla­
gos részletekben fizettessék-e ki ?

A hivatkozott vármegyei szabályrende­
let megváltoztatását azon körülmény is tá­
mogatja, bogy a magyar közigazgatási bíró­
ság egy konkrét esetből kifolyólag (feltalál­
ható a közigazgatási elvi jelentőségű hatá­
rozatok egyetemes gyűjteményének uj évf. 
I. kötet, 124 ik oldalon) 1898-ik évi 529/898. 
sz. ítéletével kimondotta, hogy az állandóan 
alkalmazott és rendszeres évi fizetéssel ellá­
tott tisztviselőktől általuk az esedékesség 
napján jogszerüleg felvett illetményt egész­
ben vagy részben azon a czimen visszaköve­
telni nem lehet, hogy ha az illető tisztviselő 
időközben állásától megvált.

Egyébként a közigazgatási bíróság ezen 
Ítélete az összes községi alkalmazottak és 
segédszemélyzet előtt ismeretes lévén, na­
gyon természetes, hogy eljárásuk ezáltal bi­
zonyos törvényes szilinél bírván, őket fele­
lősségre vonni nem lehet.

Másrészt, ha az előre felvett fizetés 
visszakövetelhető lenne is, az a községekre 
a legtöbb esetben vajmi kevés anyagi előny- 
nyel járna, mert vagyon hiányában a köz­
ségek igényűket különben sem lennének ké­
pesek érvényesíteni.

Ezek után tisztelettel kérjük a tekin­
tetes törvényhatósági bizottságot, méltóztas- 
sék indítványunkat elfogadni és a hivatko­
zott vármegyei szabályrendelet sérelmes §-át 
jelzett módon megváltoztatni.

Kiváló tisztelettel maradtunk
Dunafüldváron, 1908 évi január hó 

23-án. A tekintetes törvényhatósági bizott­
ságnak alázatos szolgái:
Bodor György sk. Niefergall Nándor sk. 

Popovich Gyula sk.
Joó Dömötör Károly, Kátai Endre, tizilassy 
Béla, Haypál László, Parragh Albert, id.
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Tóth Fevencz ercsi, Csefkó Ferencz, Kovács 
János csizmadia, Tamássy Mihály, Güns 
Béla, Bozár József, Gallai Ferencz, Kovács 
Mihály, Fulay György, Pulay István, Györkő j 
Lőrincz, L<aj k <) István, Fischer ,1 óz séf, Fé- 
vész Ferencz, Varga János, Szinálcsik Fló­
rián, Biró Imre, Keller József, Stäuber , 
Sándor, (Jziráky József, Polgár Ferencz, 
Takáts Gyula, Kcnessey Vilmos, Babay Géza, 

Gödé Lajos, Wolf Ferencz.
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TÜDŐMÁNY, IRODALÓM.
Az „Egészségügy«!*44 czimíi Fodor G. 

Géza szerkesztésében és az „Egészségőr iro­
dalmi vállalat“ kiadásában eddig havonta 
egyszer, ezentúl havonta kétszer (10 és 2» en, 
megjelenő közegészségügyi szaklap, mely­
nek' állandó melléklete a dr. Brod Miksa 
sz -főv, gyermekorvos által szerkesztett,, Gyer­
mekszoba“ czimíl gyermekegészségügyi hv 
„ócska, f. hó ló én megjelent első szamával 
a második évfolyamba lépett. Ezt a nagy 
gonddal szerkesztett tartalmas, magas szín­
vonalon álló, valósággal hézagot pótló lapot leg­
melegebben ajánljuk a nagyközönség gye* 
mébe. Sokat lehet belőle tanulni. Így ezen 
lapnak egy intelligensebb családnál sem sza­
bad hiányoznia. A lap sok érdekes es fontos 
közleményei közül megemlítjük a kővetkező­
ket • Előszó, irta dr. Donátit Gyula egye­
temi tanár, a „Klinikai füzetek“ ^szerkesz­
tője. Vörheny és a főváros, irta dr. 1 eleky 
Sándor sz.-főv. tiszti orvos. A nő a közegész­
ségügyben, irta Vidéky Apollonia, az Oisz. 
Közegészségügyi Egyesület Hölgy osztály el­
nöke. Titusz Metánban, irta (--y —a) ,s , 
egész sereg vegyes, külföldi hírek, kérdés es 
feleletek, irodalom. Az állategészségügynek 
egész külön rovata van, melyet Gergely 
Miklós állatorvos vezet, szinten erdekes köz­
leményekkel. Melléklete a „Gyermekszoba 
czimíf kis lap, mely hasznos es különösen az Ä* iSe.. aolgol,,. ,JVUW.
a gyermekek egészségügyere vonatkozólag. 
A főlap 20, a melléklet 16 oldal terjedelmű. 
Előfizetési ára egy évre 5 félévre 2 korona 
no fillér. A „Gyermekszoba“ egy evie 2 km 
A lapot a szerkesztő és kiadolnv. igazgató 
programmja vezeti be, melyben rámutat a 
szerkesztő azokra a visszásságokra es arra a 
nemtörődömségre, amelylyel nálunk hazánk 
legfontosabb ügye, a „Közegészségügy ke­
zeltetik. . ..

Előfizetési felhívás. Sz. Sz.gethy V, 
moz, akinek nevével gyakorta találkozunk 
fővárosi lapok hasábjain, a kora tavasszal 
novellás könyvet ad ki „A varmegyémbe, 
czimmel. A vármegyei életnek jobbára deius 
epizódjait elmesélő kötet, amely előkelő ki­
állításban 15 ívnyi terjedelemben jelenik meg, 
3 korona előfizetési árban megrenuelhetó a 
szerzőnél, Szegeden.

Muzeura, közintézetek ügyei.

Múzeumi felolvasás. F. hó 26-án d. u. 
V*6 órakor kiosztott jegyek mellett. (J[<J *«' 
sásra kerül az Urania darabja: ,, Az M/ítl/na . 
Este V*9 órakor dr. Bariul Kornél, fogam 
náziumi tanár tart felolvasást „ A nap, a hold 
é8 a csillagok“ czimmel. E rendkívül érdeke 
s hires csillagászok fényképe, után készült 
képek vetítésével egybekötött előadási a t 
hívjuk a közönség szives ügyeimet.

PÉNZINTÉZETE K.
Rovatvezető . Schneider János.

A Paksvidéki Takarékpénztár XXVI-ik 
évi mérlege.

A Paksvidéki Takarékpénztár a nehéz 
pénzviszonyok daczára megfelelt rendelteté­
sének. Bár a pénzszűke betétállományát

100.239 koronával és a folyószámlán elhelye 
zett tőkéjét 119.959 korona 40 fillérrel csök­
kentette," azért mégis váltó kihitelezése 
97 892 koronával, jelzálog kihitelezése 117.387 
koronával emelkedett. Az intézet jó hírne­
véről tanúskodik, hogy a nagy pénzkrizis 
dac zára visszloszámitolási hitelét 29o.212ko- 
róna 86 fillérrel nehézség nélkül sikerült 
emelnie. Az évi tiszta nyereség 685 korona 
95 fillérrel több a kedvezőtlen viszonyok 
daczára, mint 1906. évben volt. Az intézet 
bruttó nyeresége 180.797 korona^ í>7 filléi, 
tiszta nyeresége a múlt évi 3561 korona 
nyereségáthozattal 40.069 korona 14 fillér; 
a tényleges tiszta nyereseg tehát 36 508 ko­
rona '14 fillér. A tiszta nyereség felosztására 
vonatkozólag az igazgatóság a kővetkező 
javaslatot terjeszti a január 29-én tartandó 
közgyűlés elé: Adassák: 1. 1200 darab
részvény után 24 koronával osztalékban 
28.800 korona. 2. Tartalékalapra 3651 kor.
14 fillér. 3. Nyugdíjalapra 1825 korona. 4. 
Jótékony czélra 180 korona. 5. Háztaita- 
lékra 1000 korona. 6. Osztalékalapra 1200 
korona. 7. Rendkívüli tartalékalapra 1200 
korona és 8. Vitessék át 1908. évre 2213 
korona. Ezen javaslat elfogadása esetén az 
intézet tartaléktőkéi 225.965 korona 26 fil­
lért tesznek ki, összes tőkéi pedig 502.02^ 
korona 37 fillér. Ez olyan tekintélyes ősz- 
szeg vidéki pénzintézetnél, amely teljesen ért­
hetővé teszi, hogy a nehéz pénzviszonyok 
között is, nehézség nélkül kellő hitel a t 
rendelkezésére és nemcsak hogy nem kellett 
kiló felezéseit csökkenteni, — sőt nagyban 
emelhette.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a részvé­
nyek forgalmi értéke legalább 400 korona, 
u'o-y 24 korona osztalék 6o/0 kamatozásnak 
felel meg, a részvények belérték ének eme­
lésére fordítandó 7528 korona 14 fillér pe­
dig 1-61% nak s igy a részvények hoza- 
déka 7-61 °/o jövedelemnek felel meg.

A mérleg főbb adatai a következők : 
Összes forgalom 1,764.732 korona 14 JjJJ®1* 
összes vagyon 2,745.830 korona 12 tiller, 
amelyből váltókban 1,215.900 korona 5b 
fillér, jelzálogkölcsönökben 22.745 korona 40 
fillér, értékpapírokban 162 284 korona 44 
fillér, folyószámla kölcsönökben olo.ooo ko- 
róna 40 fillér van elhelyezve. Részvénytőke 
240.000 korona, tartalékalap 188.045 korona 
23 fillér, rendkívüli tartalékalap 16.241 ko 
róna 89 fillér, osztalékalap 11.627 korona, 
háztartalék 3000 korona. Betétállomány 
1 580 036 korona 14 fillér, visszleszanntolt 
váltók 367.456 korona 42 fillér. Az évi 
nyereség 36.508 korona 14 fülei.

2. tartaléktőkére 1200 kor., _3. a felügyelő 
bizottság és tisztviselők jutalékára 389 kor. 
és 4. vitessék át 1908. évre 125 kor. 85 fill. 
Ki kell itt emelni, hogy az igazgatóság azért, 
bogy a részvényesek a múlt évi osztalékot 
megkapják, jutalékáról önként lemondott 
Ezen tettük mindenesetre dicsérendő és ebből 
is látszik, hogy előttük, akik a küzdelmes 
évben nagy tevékenységet fejtettek ki, nem 
önös érdek, de az intézet jövő boldogulása 
és a részvényesek érdekeinek védelme lebeg. 
Tekintettel, 'hogy a részvények forgalmi ér­
téké 250 kor , a 10 kor. osztalék 4°/0 ka­
matozásnak telel meg.

A mérleg főbb adatai a következük.
, összes forgalom 11.672.961 kor. 28 fillér. 

Összes vagyon 780.787 kor. 27 fillér, mely­
ből váltókban 677.693 kor. 45 fill., kötvény 
kölesönökben 47.013 kor. 60 fill., folyószámla 
kölcsönökben 21,472 kor. 25 fillér van el­
helyezve. Részvénytőke 200.000 kor., tartalék­
tőkék 4500 kor., betétek 362.748 kor. 1* 
fill. Visszleszámitolt váltók 189.413 korona 
04 fill. Ez évi nyereség 9733 kor. 64 fillér.

A Dunaföldvári Polgári Takarékpénztár 
2 ik évi mérlege.

A lefolyt év nehéz pénzviszonyai tagadha­
tatlanul bénitólag hatottak a kezdő pénzintézet 
fejlődésére, de azért a megpróbáltatások nehez 
napjait kiállotta anélkül, hogy megrazkodtata-
son ment volna keresztül, avagy a hitelezést 
nagy mértékben beszüntetni kellett volna. A le­
számítolási kamatláb hihetetlen magasra való 
emelkedése nagyban apasztotta az erősen a 
visszleszámitolásra utalt pénzintézet évi nyere 
ségét, de hozzájárult ebhez az l.oOO kor. len ás­
nák és a nyilv. számadásra kötelezett vállalatok
két évi adójának (4789 kor. 91 hl ) beállí­
tása is. Mindezen körülmények okoztak, hogy 
a múlt évi 20.031 kor. 21 fillér tiszta nye­
reséggel szemben a lefolyt evben csak 9733 
kor. 64 fillér tiszta nyereség volt feltüntethető.

A vissz leszámítolási kamatláb magas 
volta szükségessé tette, hogy úgy a váltó­
id rcza, mint a folyószámla kölcsönök meg- 
szorittassanak, csak kötvény kölcsönökben 
folyósittatott 4653 kor. 70 till., több, mint a

Az intézet brutto nyeresége 60.630 kor. 
41 fillér volt, a tiszta nyereség a múlt év. 
1081 kor. 21 fillér nyereseg át hozatta! 11 < J 4 
kor. 85 fillér, a tényleges tiszta nyereség 
<*733 kor. 64 fillér, amelynek felosztásara 
vonatkozólag az igazgatóság a következő 
javaslatot terjeszti a február 2-an tartandó 
közgyűlés elé: Adassék l. 1000 drb részvény 
után a 10 kor. osztalékban 10.000 korona,

A Bonyhádvidéki Takarék és Gazdasági Bank 
első évi mérlege.

A lefolyt év pénzügyi feszültségei leg­
kevésbé sem voltak alkalmasak pénzintézet 
sikeres alakítására. Régi pénzintézetek alatt 
kezdett mozogni a föld, uj intézeteknek pedig 
még talajuk sem volt.

Ezen általános nézetre élénken czatol 
reá az előttem fekvő mérleg. Nem csak talajt 
szerzett a Bonyhádvidéki Takarékpénztár 
magának, de a nehéz viszonyok daczara oly 

; erős gyökereket is vert Bonyhád és vidéké 
1 gazdasági életében, amelyek arra engednek 

jogosan következtetni, hogy ez az intézet 
'szépen fog virágozni, hogy erre az intézetre 
és modern szellemére azon a vidékén szük- 
sésr volt. A tíz hónapig működő intézetnek 
összes forgalma 4.931.729 kor. 92 fillér volt. 
Váltókban évközben 1,452.400 koronát, jel­
zálog kölcsönökben 51.770 koronát, kezességi 
kölcsönökben 12.144 kor. 10 fillért folyó 
számla kölcsönökben 243.093 kor. 31 fillért 
helyezett el. A közönség bizalmáról tesz 
tanúságot, hogy betétekben 1.041.437 kor.
02 fillér helyeztetett el évközben es a betét­
állomány az év végén is 619.489 kor. 87 
fillért képviselt. De a pénzügyi körok is 
szimpatinával fogadták a fiatal intézetet, erről 
tanúskodik a nehéz időben visszleszámitolas- 
ban nyújtott 130.934 kor. 96 fillér hitel, 
amelyből az éx; végéig már »4.923 korona
04 fillér visszafizettetett.

Az intézetnek, melynek vezetősége jó 
szakértelemről és ügyes mozgékonyságról tett 
tanúságot ezen válságos és az erőket nagyon 
is próbára tevő időben, 10 hónapi brutto 
nyeresége 34.300 kor. 16 fillér, tiszta nyere­
sége 14.402 kor. 90 fillér volt. Ezen nyere­
ség felosztására vonatkozólag a január ho 
26-án tartandó közgyűlés elé a kővetkező 
javaslatot terjeszti az igazgatóság: Adassek 
a tartalékalapra 10.000 kor., az igazgatóság 
jutalékára 2546 kor. 53 fill, tisztviselők 
'jutalék kiegészítésére 111 kor. 96 fill., ügyes2 
tiszteletdijára 200 kor. és vitessek át 1908. 
évre 1534 kor. 41 fillér. Eszerint osztalék 
nem fizettetnék ki ezen csonka évben, hanem 
a részvények belértéke a tartalékalap 10.000 
koronával való dotálásával emeltetnék. Ezen 
10.000 korona a 200.000 korona alaptőke 
5°/o ának felel meg, mely tagadhatatlanul 
kielégítő eredmény.

A mérleg több adatai a köx'etkezők. 
Az intézet összes vagyona 923.433 korona 
96 fillér, amelyből 768.357 korona 11 filler 
váltókban, 51.770 kor. jelzálog, 60.842 kor. 
15 fillér folyószámla kölcsönökben van el­
helyezve. Részvénytőke 200.000 korona, be- 

I tétele 619.489 kor. 87 fillér, visszíeszámitolási 
összeg 76.011 kor. 92 fillér.

Népbanki közgyűlés. A szekszárdi 
I „épbank folyó hó 19-én tartotta meg cv, 
i rendes közgyűlését Boda Vilmos elnöklete 
I alatt. Elnök a megjelent tagok üdvözlése után 
I megemlékezett az intézet fokozatos fejlődé-
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sérül, mely a szövetkezeti tagok számának 
és az üzleti forgalomnak emelkedésében és 
az elért nyereség nagyobbodásában nyer ki­
fejezést. A közgyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítésére megválasztották: Hornok József, 
Fischhof Mór és Hauszknecht Ferencz Föglein 
szövetkezeti tagokat. A választmány és a 
felügyelő bizottság évi jelentését a közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul vette, az ezek kap­
csán előterjesztett zárszámadást elfogadta és 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő- 
bizottságnak, a szokásos óvás mellett, a föl­
mentvényt megadta. A múlt évben feloszlott 
XVI. évtársulat minden egyes betétje után 
145 kor. 40 fillért fizetnek ki. Elnök jelenti, 
bogy a választmány öt tagot sorsolt ki és 
pedig: Szondy Istvánt, Stoekinger Jánost, 
Molnár Józsefet, Janosits Károlyt és Pirnitzer 
Antalt, kik közül Molnár József és Janosits 
Károly hivatalos elfoglaltságuk miatt az inté­
zet ügyeinek vezetésében részt venni tovább 
nem kívánnak. A közgyűlés sajnálattal veszi 
tudomásul Molnár József és Janosits Károly 
lemondását és a választmányt egyhangúlag 
történt megválasztás utján következőleg egé­
szítette ki: Szondy István, Stoekinger János, 
Pirnitzer Antal, Ferdinánd János és Horváth 
Ignácz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Közgyűlés. A szekszárdi ref. olvasókör 

Bodnár István elnöklésével e hó 19 én köz­
gyűlést tartott. Az alapszabály néhány sza­
kaszát módosították s betöltötték 9 választ­
mányi tagsági helyet: Így megválasztották 
választmányi tagoknak : Csapó Jenő, Bajó 
Jónos, László Géza, dr. Gyen es József, Szabó 
Ferencz, Mészáros Pál, Balogh Adám, Rácz 
Gyula, Török Pál.

Közgyűlés. A „Róm. kath. Társas­
kör“ ré alakult szekszárd újvárosi rk. olvasó 
kör és ifjúsági egylet folyó hó 19-én tartotta 
Mosgai Sándor újvárosi plébános elnöklete 
alatt évi közgyűlését, melyen véglegesen 
megállapították az átalakult kör alapszabá­
lyait s azok szerint megejtették a tisztujitást, 
melyeknek eredménye szerint világi elnök 
Dorogi István, alelnök Szilágyi Ferencz, tit­
kár Nemes Győző, igazgató Klézli Ferencz, 
pénztáros Baka István Pollerman, könyvtáros 
Hauszknecht István, senior Taksonyi János 
lett. Számvizsgálók lettek: Csuka József, 
Fent László, Frey Jakab, választmányi tagok : 
Kreskay Ferencz, Főglein Ferenc, Föglein 
János Nyéki, Szabópál Ferencz, Bors József, 
Eszterbauer Ferencz, Tarlós János, Feiger 
Ferencz Baka, rendezők: Molnár István, 
Taksony i Ferencz Beke, Kardos István, 
Kovács János, Tóth János Császár, Fehér 
Ferencz, Bors Antal, Szűcs Ferencz, Fuksz 
Antal és Dorogi József Klézli.

Temetkezési egyleti közgyűlés. A 
szegzárdi temetkezési egylet múlt vasárnap 
tartotta meg dr. Fent Ferencz szentszéki 
tanácsos, egyleti elnök elnöklete alatt rendes 
évi közgyűlését. Napirend előtt Csapó Jenő 
posta- és táviró tiszt az egylet tagjai nevé­
ben szép beszéddel üdvözölte az elnököt, 
azzal az alkalommal, hogy belvárosi plébá­
nos! minőségben először vezeti a közgyűlést. 
Dr. Fent Ferencz meleg szavakkal köszönte 
meg a megemlékezést s biztosította a köz­
gyűlést, hogy jövőben is teljes odadással 
fogja szolgálni az egyesületet. Az egyletnek 
Zarubay Ferencz pénztáros által adott 1907. 
évi számadása szerint a bevétel 23,631 K 
69 f, a kiadás 23,327 K 45 f. Pénzkészlet 
304 K 24 f. Az egylet alaptőkéje 91,394 K 
60 f, összes vagyona 95,901 K 05 f. Az 
ülés folyamán megtartott tisztujitáson meg­
választattak : di'. Fent Ferencz elnökké, dr. 
Steiner Lajos alelnökké, Kraut sack József 
számvizsgáló biz. elnökké, Csapó Jenő és 
Tóth Andor számzizsgáló biz tagokká. Vá­
lasztmányi tagokul: Berényi László, Berta 
Ferencz, Dorogi Mihály, Frey János Takler, 
Furulyás József, Ferdinánd János, Haudin- 
ger Károly, Jártas János, Nyitray Lajos, 
Wallacher Lajos, Mozolán István, Mark war th 
János, Nagy György Hangonyi, Horváth

György, Plauvits Ferencz, Prantner Antal, 
Rák Antal, Uj János, Dorogi István, Stock in­
ger János, Wilhelm Ede, Vesztergoinbi György, 
Nagy János Prantner, Kálmán KárolyPót­
tagokká: Csötönyi István Balint, lakacs 
János Grósz, Hidasi Mátyás, Vesztergombi 
Antal, Kovács József Sz., Kusztus Márton 
Német. Az egylet fizető tagjainak száma 
1646.

Hegy községi gyűlés. A szekszárdi 
iván-, gyűszű- és porkolábvölgyí hegyközség 
1908. évi január hó 26 án délután 2 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését a ,,Szék szárd 
Szálló“ nagytermében, melynek tárgysoro­
zata a következő: 1. Múlt közgyűlés jegy­
zőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 2. A 
múlt évi számadás megvizsgálása és a fel­
mentvény megadása. 3. Az 1908. évi költségve­
tés megállapítása. 4. Hegybíró jelentése a 
hegyközség edddigi működéséről. 5. Hegy­
községi pénztárnok javadalmazásának meg­
állapítása. 6. A császári rét és földtulajdono­
sok csatlakozása, illetve a hegyközségbe le­
endő felvétele, valamint a csötönyi és bárá­
nya völgyi birtokosoknak a hegyközség köte­
lékébe való felvételében határozathozatal. 7. 
A hegyközség kötelékében levő parlag terü­
letek tulajdonosainak kérelme adófizetés alóli 
mentesség iránt; úgy a hegyközség területén 
levő tanyák, lakások és pinezéknek meg­
adóztatása. 8. Egyéb indítványok tárgyalása.

Tisztujitás. A felsőiregi „Gazdakör“ 
folyó hó 14-én tartotta meg Simon Mihály 
elnöklete alatt évi közgyűlését. A „Gazda­
kör tagja a Magyar Gazdaszövetségnek és a 
„1 laugyá“-val állandó összeköttetést tart fenn 
s attól tagjai részére árukat rendel. A múlt 
évi forgalom összege árukért 7673.30 K. 
Deák József pénztárnoknak, Petetóth János 
ellenőrnek és a számvizsgáló bizottságnak a 
felmentvényt egyhangúlag megadták, lvz után 
következett a tisztujitás. Elnök lett Simon 
Mihály, alelnök Kolláth János, jegyző Pete- 
tóth János, pénztárnok Deák József. Választ 
mányi tagokká megválasztattak: Kemény 
Andor, Magyar György, Pintér Lajos, Kol- 
lák Vendel, . Varga József, Soós Ferencz, 
Szentesi János. Bódog József helyébe László 
Ferencz, Dobos István. Póttagok : Török 
Ferencz, ifj. Zrínyi István, Pavelka József, 
Lukács György. Számvizsgáló bizottsági ta­
gok: Berta János, Bátor Gyula rk. tanító, 
id. Zrínyi István, Farkas Péter. A közgyű­
lés végül elhatározta, hogy tagjai számára 
könyvtárt létesít. Jegyzőkönyv hitelesítőkul 
fel kérettek : Körmendi István és Sperai György.

KÖZÉRDEK

TAN Üti YL HÍREN.
Rovatvezető : Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi határozatai.
Tolnavármegye közigazgatási bizott­

sága rendes havi ülését c hó 15-én tartotta 
meg, amelyen Tihanyi Domokos, kir. taná­
csos, tanfelügyelő jelentette, hogy 1907. év 

j deczember havában, 26 tanteremben 12 is­
kolát és 3 óvóintézetet látogatott meg.

Azonkívül elnökölt a szekszárdi pol- 
! gári fiú és a szekszárdi polgári leányisko­

lánál megtartott karácsony táji magánvizsgá­
latokon, amikor is 2 növendék eredménynyel 

í vizsgázott.
Az iskolákban és óvóintézetekben el­

ért eredményt kielégítőnek mondja.
A tapasztalt hiányok orvoslása, vala­

mint a hátai r. kath. iskola fejlesztése iránt 
a tanfelügyelői utasítás 64. §. f) pontja alap­
ján saját hatáskörében már intézkedett.

Egyben jelentette, hogy tankerületének 
: tanítói az 1907. évi 27. t.-cz. végrehajtása 
g tárgyában kiadott utasítás 41 ik g-ában elő­

irt hivatalos esküt részint előtte, részint a 
járási főszolgabírók előtt — néhány kivéte­
lével — letették.

Továbbá jelentette, hogy a deczember 
! 1 1-iki ülés után 195 közigazgatási bizottsági 

darabot intézett el elnökileg, a jelen iilés- 
j ben pedig 30 darabot terjesztett elő.

Végül jelentette, hogy az 1907. évi 
27. t.-cz. alapján kért államsegélyeket a köz­

oktatásügyi miniszter már folyósítja, igy an­
nak áldását a tanítók már élvezik.

Az egyes ügy darabok közül a követ­
kezőket említjük meg :

A beterjesztett államsegély-kérvények 
közül, mint teljesen felszerelteket, a követ­
kezőket küldte fel a bizottság a közoktatás- 
ügyi miniszterhez pártolókig:

Marton Kálmán, Eri Ferencz és Parti 
József, dombóvári rk. tanítóét, Polgár Fe­
rencz, gyulaji rk. tanítóét, Molnár Paula és 
Fridrik Jusztina, tamási-i rk. tanítónőét, 
Lágler Sándor, bonyhádvarazsdi rk. tanító 
és Weinbergerné Reinhercz Janka, bölcskei 
izr. tanítónőéi, Klem Ármin, görbül izr. és 
Tantó Imre, külesdi rét. tanítóét.

Kincses László, szedresi ref. tanítónak 
a bizottság 1908 június végéig tanítási en­
gedélyt adott.

Takács Piusz, ozorai rk. tanítóét, 
Hochsinger Nelli, bonyhádi kongr. izr. taní­
tónő államsegély-kérvényét a bizottság el­
utasította.

A szekszárdi polgári iskola uj terve 
és költségvetése jóváhagyás végett a köz­
oktatásügyi min isz terhez felterjeszt etet t.

Hammer Borbála, bátaszéki el. iskolai 
tanulót tüdőgümökóros volta miatt a bizott­
ság az iskolába járás alól felmentette.

Scherer János, keszőhidegkuti ág. ev. 
nős tanító eddigi 100 korona lakbérét a bi­
zottság az 1907. évi 27. t.-cz. 2. §-a alap­
ján 200 koronában állapította meg es annak 
1907 július 1-től való kiszolgáltatására a 
keszőhidegkuti ág. liilv. ev. hitközséget, 
mint iskolafenntartót kötelezte.

Bonyhád község egy óvoda felállítására 
köteleztetett.

A bizottság a dunatöld vári községi 
óvóintézetek 1906/907. tanévi zárszámadását 
5956 korona bevétellel, 4614 korona 23 fill, 
kiadással és 1341 korona 77 fillér pénztári 
maradványnyal, — .a bonyhádi községi ál­
landó menedékházak 191)6/907. tanévi szám­
adását 2138 korona 60 fillér bevétellel, 2010 
korona 58 fillér kiadással és 128 korona 02 
fillér pénztári maradvány nyal, — a bonyhádi 
községi állandó menedékházak 1901,908. 
tanévi költségvetését 2020 korona bevétel­
lel és ugyanannyi kiadással, —• a nagysze- 
kelvi községi állandó menedékház 1906/907. 
tanévi számadását 903 korona 10 fillér be­
vétellel. 713 korona 94 fillér kiadással és 
189 korona 16 fillér pénztári maradvány nyal,

a szekszárdi községi állandó menedék­
házak 1907/908. tanévi költségvetését 2988 
korona bevétellel, 3580 kiadással és 592 ko­
rona hiánynyal, mely a város háztartási 
költségvetéséből fedezendő — és végül a 
medinai községi iskola 1906/907. tanévi 
számadását 982 korona 40 fillér bevétellel, 
834 korona 75 fillér kiadással, 147 korona 
65 fillér pénztári és 15 korona 48 fillér kö­
vetelésbe!! maradványnyal, valamint 7 kor. 
03 fillér tídbefizetéssel jóváhagyta és a gond­
nokokat a szokásos óvás fenntartásával a 
további felelősség alól felmentette.

A bizottság a 144.000/907. sz. vallás- 
és közoktatásügyi miniszteri rendeletre az 
egyházi főhatóságoktól, valamint a községi- 
és izr iskolaszékektől a tanítók dijlevelét 
márczius 15-ig bekérte. A dijleveieket min­
den egyes tanítóra nézve magyar szöveggel 
kell kiállítani és azt a régi javadalmi jegy­
zőkönyvvel együtt kell beterjeszteni. A dij- 
levélnek a javadalmi jegyzőkönyvvel min­
denben egyezni kell. A fizetés le nem szál­
lítható, vagyis az a javadalmi jegyzőkönyv­
ben foglalt összegtől el nem térhet.

TiinlVl ügyelői ügyforgalom. 1907 
évben a kir. tan felügyelőséghez beérkezett 
3465 ügydarab, azon felül a vármegye köz- 
igazgatási bizottságtól leküldetett hozzá 2535 
kb. darab.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelő e 
héten meglátogagtta a bátaszéki iskolákat.

Államsegélyek. Fazekas Pál madocsai 
ev. ref. tanító korpótlékának fedezésére 400 
kor. államsegély utalványoztatott. - Lackner 
Sámuel belecskai ág. Iiitv. ev. tanító javadalmi 
jegyzőkönyv felvételét rendelte cl. — Mészáros 
Géza csibráki rk. tanító 164 kor. államsegé-



Ivének beszüntetése iránt anrtak eltávozása 
miatt a bizottság a minisztevliez felterjesztést 
tett. — Kálmán Teréz szekszárdi rk. tanítónő 
700, Garay (Geiger) János szekszárdi rk. 
tanító 700, Finta Gáspár nagyszokolyi rk. 
tanító 400, Szigeti József kányái rk. tanító 
200, ifj. Kring Gyula kétyi ág. hitv. ev. 
tanító 400, Pataki Izidor tolnai izr. tanító 
400, Székely Hedvig kakasdi rk. tanítom) 
260. 200. König Géza szekszárdi izr. tanító 
200 korona államsegélyt nyert, — E héten 
a következő tanítók és tanítónők nyeltek 
fizetési illetve korpótlók államsegélyt: Ein­
sitzer Róza értény! rk. tanítónő 380, 100, 
Fónay Jenő értényi rk. tanító 380, Matthesz 

örkönvi ág. lntv. ev. tanító 400,Adolf
Marth Péter györkönyi ág. lntv. ev. tanító 
200, Schneider Oszkár györkönyi ág. lntv. 
ev. tanító 800, Mayer József györkönyi ág. 
hitv. ev. tanító 380, Sisitka Gyula kányái 
rk. tanító 376, Schmidt Miklós paks-csáinpa- 
pusztai községi tanító 600, Farkas Matild
paks cseresnyés-pusztai községi tanítónő 600,
Walz János szak esi rk. tanító 340, Halász 
Janka paksi orth. izr. tanítónő 200, Babits 
Anna szekszárdi rk. tanítónő 180, 400, Weil 
András kétyi ág hitv. ev. tanító _ 464, itj. 
Hajas János pinezelielyi rk. tanító 200 és 
Peszlen György ö56, 400 koronát.

Iskolaszék megalakulása, A 1 adó mányi 
rk. iskolaszék e hó 4-én 3 évre újra alakult. 
Egyházi elnök: Anderle József, világi elnök : 
Glosz Péter, jegyző : Hafner János es gond­
nok : Helmicíi János lett. — A nagyszokolyi 
rk iskolaszék 1908 január 8-án újra alakult. 
Egyházi elnök: Offenmüller Zsigmoud, világi 
elnök : Szabó Miklós, jegyző : Fiiita Gáspár 
és gondnok : Sipos Ferencz lett. A magyai- 
keszi-i rk. iskolaszék e hó 15 én 3 évre újra 
alakult. Egyházi elnök : Offenmüller Zsigmoud, 
világi elnök: Kersák Gy. István, jegyző: 
Pintér Ferencz, gondnokok : ifj. Leplán István 
és H. Kersák Pál lettek. '

Magániskola engedély. Faddon hrdos 
Márk oki. tanítónak magániskolái engedélyt 
adott a közoktatásügyi miniszter. !

Néplap. A földmivclésügyi miniszter 
az összes tolnavármegyei gazdasági ismétlő 
iskolának a „Néplapot“ 1908. .évre ingyen 
megrendelte.

Számadás. A tanítói fizetések kiegészí­
tésére- és korpótlékok fedezésére engedélye­
zett államsegélyekről 1907 július 1 tői kezdve 
nem kell elszámolni, vagyis bélyeges nyug­
tát a kir. tanfelügyelőhöz heterjeszteni, mert 
hisz a tanítók az államsegélyt úgyis bélyeges 
nyugtára vehetik fel a kir. adóhivatalokból.

A román iskolák és az állam­
segély. A román egyházi hatóságok az uj 
iskolai törvény értelmében kérdést intéznek 
a községekhez, hogy a tanítók fizetésének 
kiegészítésére igénybe kivánják-e venni az 
államsegélyt, ami tudvalevőleg a magyar 
nyelv tanítása tekintetében bizonyos köte­
lezettségeket ró az illető iskolára. Mint a 
„Tribuna“ jelenti, a temesvári esperessé» ala 
tartozó negyven község közül csak kel 
község kéri államsegélyt, a többi 38 köz­
ség azt jelentette, hogy -- bár nagy áldo­
zatok árán — már megszavazta a tanítóknak 
a törvényben előirt fizetés kiegészítést és így 
az államsegélyt nem veszi igénybe.

Iskolák megnyitása. A betegség miatt 
hatóságilag bezárt szálkai rk. iskola cs a 
bonyhádi óvóintózetek újból megnyíltának

Elutasított államsegély kérvények. A 
gyünki izr. tanító államsegély kérvényét a 
miniszter elutasította, mert csak 24 növendéke 
van. — Linhardt Hilda szekszárdi izr. 
tanítónő államsegély kérvényét a közokta­
tásügyi miniszter elutasította, mert a szek­
szárdi izr. iskolánál kevés a gyermek és sok 
a tanító.

GAZDASÁG.

Tej tisztítás.
Hogy a tejjel tisztán kell bánnunk, 

azt úgyszólván" már a szilié is megkIvánja, 
mert a fehér szili tudvalevőleg kényes, hogy 
azon a legkisebb folt is meglátszik. Nagy

: tej vállalatoknál, ahol a tejet a nagy közön­
ségnek adják, roppant súlyt is fektetnek a 
tej tisztaságára és tisztítására, úgy hogy 
lelkiismeretesebb gondosságot már nem is 
lehet kívánni.

Mielőtt a tej a fogyasztóközönség 
részére kiadatnék, alaposan megtisztítják, mert 
daczára annak, hogy szűrőkön át tisztítják, 
még mindig vannak anyagok a tejben, 
melyeket a szűrő fel nem tartóztathat,

! amennyiben ezen anyagok legtöbbnyire fel­
oldatván a tej által, a szűrőn keresztül men­
nek. Azért újra tisztítják a tejet fölüzo- 
géppel — separatorral — és pedig rendes 
szeparálással, hogy t. i. mindkét cső : a tej 

: szili- és sovány tej eső is rajta marad, vagy 
pedig soványtej-cso nélkül, azaz: a dob 
kúpján csak egy kifolyó cső van és igy a 
teljes tej megint kénytelen kijönni, mert a 
dob fedelén, Illetve kúpján két tejszincsavar 
van és sovány tej-csavar nincs. Azért az ösz- 
szes tejmennyiség nem válik szét tejszínre 
és sovány tejre — szóval nem szeparálódik
_ ha ilyen dohot (tisztitódob) használunk,
hanem megmarad mint — tejszín és tej 
együtt és igy folyik ki.

Az eljárás pedig, mint Stockholmban 
az „Aktiéból a get Alfa Separator“-nál megfi­
gyeltem, következő.

A tejet rendesen felinelegitik 14°—20°
: Celsiusra. A dobot pedig, mielőtt belehelyez­

nék a stativumba — állványba -- megmérik, 
hogy milyen nehéz a nettosulya. Ezt fel­
jegyzik. Ekkor belehelyezik az állványba, 

j felszerelik rendesen és- elkezdődik a tisztítás.
Mikor a tisztítandó mennyiségű tejjel végez- 

I tele, akkor leszerelik a dobot, kiveszik azt 
az ’ állványból és újból megmérik. Most 
különbözet fog mutatkozni a separálás előtt 
és után való súlyban. E különbözetet a 
separálás közben a dob falaira lerakodott 
iszap, piszok, szenny okozza.

Hogy azonban érthetővé tegyem a 
dolgot, példával fogom illusztrálni.

Stockholmban megmértünk két Álfa B 
dobot. Az egyik 3 Kg. 844 g, a másik 3 
Kg. 834 g. súlyú volt. Ez után minden dob­
bal 300—300 liter tejet tisztítottunk. Tisztí­
tás után leszereltük a dobokat és megmértük 
iszappal együtt, tehat a brutto sulyakat.

Az elsőnél 3 kg. 844 g. helyett mái 
3 kg. 926 g., a másodiknál 3 kg. 834 g. 
helyett már 3 kg. 902 g. bruttó súlyt 
kaptunk.

Már most, ha a bruttóból a nettót 
elveszem, megkapom a tarát, vagyis 

I jelen esetben — a piszok súlyát. így ha 
'3-926 Kg. — 3 844 Kg. = 0-082 Kg. azaz: 
az első dobbal tisztított 300 liter tejben 82 
g. piszok volt. A második dobbal szintén 
igy járunk el és pedig : __ Tr

3-902 Kg. - 3 834 Kg. = 0-068 Kg. 
Azaz a második dobbal tisztított 300 liter 
tejben csak 68 gram piszok volt.

Ezt persze minden nap meg kell tenni 
és kti'ön naplót vezetni A napló nagyon 
egyszerű. Aszerint, amint vagy tisztító-
dobbal, vtigy sepaváló dobbal, vagy esetleg 
két gépen mindkét dobbal tisztítunk, álljon
itt a napló egyszerű formája.

Két részre osztom a napló minden
oldalát. Az egyik felén áll: Csővel, a másik 
felén : Cső nélkül. Például igy :

lévő idegen tárgyaktól, piszoktól tisztították 
meg a tejet, de még mindig lehetnek benne 
káros, az egészséget nagyon is veszélyeztető 
baczillusok. Azért pasztőrizálják a tejet, 
mely eljárás abból áll, hogy a tejet felhevi- 
tik egy külön erre a czélra készített készü­
lék segélyével 60°—80° Celsiusra, sőt Pfund, 
Dresdában 100 fokra hevíti és miután lehű­
tik Rössler, vagy Lawrencze-féle hűtőn 
5°—6°-ra, kánnákba teszik és azokat jégre 
vagy jeges viz közé helyezik.

Ezen tisztítási (úgynevezett csőnélküli) 
eljárás nagyobb városokban ajánlatos, sőt 
szükséges a tej csarnokban, hol a nagyközön­
ség tej szükségletét beszerzi. Mert megeshetik 
az, hogy valamely tuberkulotikus tehén teje 
vegyül a többi tej közé és a tuberkulózis 
baczillus kedvező talajra találván az ember­
ben, ott tovább fejlődik és szaporodik és az 
illető életével fizeti meg mások lelkiisme­
retlenségét.

Azért minden tejcsarnokban, ahol tud­
ják, hogy naponkint hány liter tej fogy el, 
a csarnok vezetősége tartsa kötelességének 
szeparálás elölt a tejet pasztőrizálni, steri­
lizálni, hogy ezáltal a tejben levő összes 
baktériumok és ártalmas mikroorganismusok 
elpusztuljanak, nehogy a gyanúnak csak 
halvány képe is föltámadhasson, hogy az 
amúgy is borzasztóan elszaporodott tuberku­
lózis betegség terjedéséhez a legcsekélyebb 
hanyagsággal is hozzájárult.

A hevítés gőzzel, a hűtés pedig jeges 
vízzel történik.

Mint mindenben, úgy ebben is történik 
visszaélés, mert bizony sokszor árulnak 
sterilizált, tuberkolmentes ezég alatt közön­
séges nyers tejet is, de ezt ellenőrizhetjük, 
ha a tejhez 2 csepp Paraphenylendianim 
oldatot keverünk. Ha ettől az oldattól a tej 
megkékül, akkor nem volt legalább 75° C-ra 
hevítve, ha azonban nem kékül meg, akkor 
75° C on felül volt hevítve. Ezt láttam 
Atvidaberg állami tej- és sajtiskolájában 
Svédországban, Bagge mérnök urnái, ki ezt 
előttem demonstrálta.

Dr. Eichloff „Technik der Milchprü­
fung“ cz'inü müvében pedig azt mondja 

I (95. old.): „Frirs, nem főzött tej, kék lesz, 
ha Quajatinkturát vegyítünk hozzá, ellenben 
főtt tej változatlan marad, vagy legfölebb 
kissé megsárgul.“ Ezt jó lesz megjegyezni 
és alkalom adtán megpróbálni, mert nálunk 
sem mind arany, ami fénylik. Sőt ...

Tehát jölözés (separálás) előtt sterili­
zálni és pedig azért, mert ezáltal a tej sem 
mennyiségileg, sem minőségileg nem vészit, 
ellenben a tejszínből minden káros és vesze­
delmes baktérium kiöletik és a vaj tartóssá­
gára és aromájára nagy befolyással van.

Igaz, hogy valamivel több dolgot okoz, 
de megtérül a fáradtság bőven a megnyug­
tatott lelkiismereten és az előállított vaj 
kifogástalanságán.

Tolna-Tevel.
Kircz István.

SFOJEST-

Julius 10.

Csövei
(azaz tejszín és sovány­

tej csővel.)

Cső nélkül
(t. csak egy kifolyó­

csővel.)

300 liter 
3-902 Kg. 
3'834 Kg. 
0 068 Kg.

Tejmennyiség 300 liter
Doli brutto súlya 3 926 Kg. 
Dob netto súlya 3 844 Kg. 
Különbözet ; 0 082 Kg.

Ezt azért teszik, bogy a tejszállitót 
folytonosan sakkban tartsák és a tisztaságra 
quasi kényszerítsék. De másrészt azért is, 
bogy a nagyközönséget meggyőzzék pedáns 
tisztaságukról és főleg azért, hogy tanulmá­
nyokat tegyenek vele, mert roppant érdekes 
adatok jönnek ki, ha azokat hosszabb ideig 
feljegyezzük.

‘ De ezzel a tisztítással még mindig nem 
elégesznek meg, mert ezzel csak a tejben

Vadászat. Grünvald Lajos faddi birto­
kos folyó hó 20-án sikerült vadászatot rende­
zett a faddi vadászterületen. A vadászaton a 
házi gazdán kívül helyből Pleszky Antal 
Pfleger Hugó, Szentmártoni Lajos, Tóth 
Kálmán, Szekszárdi-ól: id. Haypál Sándor, ifj. 
Haypál Sándor, Leicht Lajos, Molnár István, 
(Jyergyái Dezső, Rácz József, Brebovszky 
Elemér, dr. Zsigmond Ferencz, Tóth Gyula, 
Zsigmoud Dezső és Hirschfeld Muki vettek 
részt. Teritekre került 98 nyúl. A vadászat 
után a vendégek tiszteletére Grünvald Lajos 
pompás paprikás bal vacsorát rendezett a 
kaszinóban.

1 MULATSÁGOK. _
* ' '

Műkedvelői előadás. A Szekszárdi 
I Kbm. Katii. Olvasókör múlt vasárnap saját 

nagytermében műkedvelői előadást rendezett 
A kör derék műkedvelői Almás! Tihamérnak
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,,A tót leány“ czimil három felvonásos nép 
színművét mutatták be összevágó, szép elő­
adásban. A főszerepben Halm Annusba je­
leskedett. Jó megjelenése, nagyon csinos 
kosztümjei és kedves, behizelgő hangja hamar 
meghódították számára a közönséget, mely 
nyílt színen is jól megérdemelt tapsokban 
részesítette. Jó partnere volt Uj Jánosban, 
aki Bandi szerepét jól alakította Gyarmathy- 
nét Lengyel Sándorné játszotta. Lengyelné 
régi ismerőse a kör műkedvelői előadásait 
látogató közönségnek. Mostani szerepében is 
a kardos asszonyt olyan ráterinetséggel adta, 
mely jóval meghaladja a műkedvelő mértéket. 
Méltó társa volt Bencze János, mint Gyar- 
mathy gazda, gyámleányuk szerepében pedig, 
Bencze Rozika ügyeskedett. Többszöri ját­
szás után jó tagja lesz a műkedvelő gárdá­
nak. Jól megállta helyét Panni, a szolgáló 
szerepében Horváth Orzsike, mint Száli, 
Prantner Ágnes és mint Lipták a tótok 
felügyelője, Korsinek Ede. A darab komikus 
szerepeire áttérve, ki kell emelni Taksonyi 
Jánost, aki Kospál nagy szerepét kiváló si­
kerrel játszotta, újabb tantijeiét adva szor­
galmának és tehetségének. Sikerült alakítást 
nyújtott Misó szerepében a kör derék komi­
kusa Sziics Mihály és Snsák József, mint 
Bubolya. Nem maradt mögöttük a sikerben 
Ötös Mari személyesitője, Gorove Orzsike, 
akik állandó derültségben tartották a közön­
séget. Az általános sikerhez kisebb szerepe­
ikben is hozzájáiultak • Grosz Klárika, 
Hauszknecht Juliska, Szabó József, Kocsi 
János és Fekete Mihály. Mikor még a darab 
szép kiállításáról megemlékeztünk, kell hogy 
számot adjunk arról is, hogy a közönség 
süni tapssal adott kifejezést, az előadás feletti 
megelégedésének és élénk éljenzéssel tünteti 
a rendező: Szabó Géza hittanai1, ügyvezető 
elnök mellett. A bevétel 289 korona volt. 
Az előadást holnap megismétlik.

Tánczmiiliitsiíg. A szekszárdi építő- és 
lamunkások szakcsoportja, folyó évi február 
hó 2-án Uj-utcza 448. sz. egyleti helyiségé­
ben (Joó-féle ház) világposta és konfettivel 
összekötött zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Belépő dij személyenkint 60 fillér. Kezdete 
7 órakor.

Zeneestély. A „Tolnai Jótékonysági 
Nőegyesület“ 1908. évi február hó 1 -én, a 
„lolnai kör“ helyiségében lánczczal egybe­
kötött zeneestélyt rendez. Kezdete este 8 
órakor. Beléptidijak: az első két sorban 
ülőhely 3 K., a többi sorban 2 K. Műsor :
1- vész. 1. Potpouri Hl. sz. előadja a zene 
kar. Zongorán : Máté Károlyné és Lengyel 
Rozika, Cimbalmon : Matejka Janka. Hege­
dűn : Lengyel Ferenczné, ' Lengyel Ferencz 
és dr. Ballmann G. Fuvolán : Parti Ferencz. 
Gordonkán: Máté Károly. Nagybőgőn: Perler 
Mátyás. 2. Máté Károly. „Csürdüngölő“ szé- 
kelytáncz, előadja a zenekar. 3. Népdaluk, 
cimbalmon előadja: Taubner Árminné. 4. 
Potpourri V. sz. előadja a zenekar. f>. Zene- 
történelem, bohózat zenekisérettel, előad a: ! 
Máté Károly es a zenekar. 11. rész. 6. Balte. 
„A czigánynő“ nyitány zongorán előadják: 
Ábrahám Gyuláne es Varga Jolán. 7. Potpourri 
VI. sz. előadja a zenekar. 8. Justus. A 
Phrenolog, bohózat 1 felvonásban. Az előadás 
ban résztvesznek : Parti Ferenc, Varga Jolán, 
Ábrahám Gyula, Lengyel Ferencz, Ábrahám 
Gyuláné, farkas Irén, Taubner Árminné, 
Gyűszű István, Peder Mátyás, Lengyel 
Rozika, Matejka Janka, Máté Károlyné, dr. 
Dalimann G., Lengyel Ferenczné és Máté 
Károly.

Tűzoltó mulatság. A „Dunaföldvári 
ónk. tűzoltó testület“ ly()8. évi február hó
2- án az Egyenlőség! körben, műkedvelői elő­
adással egybekötött tánczmulatságot tart. 
Helyárak : első 3 sor 2 K., körszék 1 K 60 
í;; zártszíík 1 K. 20 f., állóhely 1 K. A tiszta 
jövedelmet a tűzoltók baleset segélyére for­
dítják. — Ezen emberbaráti czélra felülfize- 
téseket köszönettel fogadnak. Szilire kerül:
A Sevillai borbély, vagy Haszontalan eíő- 
vigyázat. Énekes vígjáték 4 felvonásban.

Ipar bál. A dombóvári ipartestület f. 
hó 18-án kitünően sikerült tánczmulatságot 
rendezett. Az iparbál, mely a farsang legszebb 
mulatságai közé tartozik," a folyó évben is 
megfelelt a hozzákötött várakozásoknak. Pom­

pás kedv, fényes erkölcsi és anyagi siker 
jellemezték a kitűnő vigalmat.

Jelen voltak asszonyok : Brédl Lajosne, 
Burger Ödönné, Benkő Józsefbe, Biró 
Józsefné, Ciener Jánosné, Cser Józsefnó, 
Degovics lstvánné, Dénes Jánosné, Egerszegi 
Józsefné, Farkas Lászlóné, Frikker lstvánné, 
Főbusz Antalué, Frank Ferenczné, Horváth 
Jánosné, Ikotics Imréné, Ikotics Sándorné, 
Krammar Gyuláné, Kollár Gyuláné, Kardos 
Vendelné, Liebermann Jánosné, Lukovics 
Jánosné, Lehőtz Péterné, Müller Józsefné, 
Molnár Pálné, Müller Ferenczné, Molnár 
Lajosné, Manch Ádámné, Moós Imréné lilám, 
Prangárt Imréné, Paronay Jánosné, Reich 
Józsefné, Ragó Jánosné, Rein Jánosné, Rátli 
Árpádné, Stockinger A lajosné, Schiiffer 
Jánosné, Strack Imréné, Schager Antalné, 
Schmied Gyuláné, Schneider Károlyné, Szc- 
rafin Gyuláné, Szilák Ferenczné, Szíjártó 
Károlyné, Tóth Sándonié, Tliész Antalné, 
Wolf Lajosné. — Leányok : Brédl Karulin, 
Gölöncsér Mariska, Henics Mariska, Kardos 
Terus, Kovács Erzsiké, Lukovics Erzsiké, 
Lehőtz Mariska, Moós Rozika, Molnár Rozika, 
Molnár Mariska, Pililc Ninuska Tamási, 
Schmiedt Mariska, Szíjártó Mariska és Margit, 
Tóth Teréz és Weisz Erzsiké Ráczkozár.

Jegyeiket megváltották : Bertányi Árpád 
5, Ivanich Antal 5, Vadkerthy Gyula 5, 
Baumgart János 4, Neufeld Sándor 4, Spitzer 
Imre 3, és Klein József 2 koronával. —- 
Felülfizettek: Sass Lajos fi, Schell János 4, 
Garai Hugó 3, Nagy István 3, Ragó János 
3, Csery István 2, Egerszegi Józsefnó 2, 
Prihay Ferencz 2, Prangárt Imre 2, Rein 
János 2, Antóni István 1, Bruck Sándor I, 
Dénes János 1, Farkas Emil 1, Főbusz 
Antal 1, Goldschmiedt Samu 1, Herke József 
1, Huj her Lajos 1, Horváth János 1, Ikotics 
Imre i, Ikotics Sándor 1, Kollár Gyula 1, 
Liebermann János 1, Müller Ferencz 1, 
Mólnál1 István I, Neizer Lajos !, Somogyi 
Imre 1, .Schmiedet1 Gy. 1, Schmieder Károly 
1, Schmiedt Medárd 1, Schmiodt Mór i, 
Szerafin Gyula 1, Siegmond ,1. 1, Tóth 
Sándor 1, \\ olt Gyula 1. Wolf Lajos 1,
Ziener János 1 koronát és Scháger Antal 
40 fillért, s ez utón fogadják a jószivii ada­
kozók adományaikért, az ipartestület meleg 
köszönetét.

Noegyleti ML A dombóvári izr. nő­
egylet folyó évi február hó 1-én saját alapja 
javára Dombóváron a Korona Szálló összes 
termeiben játékonyczélu zártkörű bált rendez. 
Belépődíj : személyenkint 3 korona. Felültize- 
téseket, tekintettel a jótékony czélra, köszö­
netnél fogadnak.

Irodalmi rgtély. A bonyhádi ág. ev. 
főgimnázium tanári kara Békey Péterné úrnő, 
Lehman Ilonka kisasszony és Wikkerl 
Lajos közreműködésével 1908. február hó 
1-én az intézet tornacsarnokában, Kuruez 
Irodalmi Lsleyl« rendez a főgimnáziumi 
zenekar s a tanulmányi kirándulási alap ja­
vára. Kezdete este pont 8 órakor. Helyárak: 
ülőhely az első 4 sóiban 2 kor., a többi 
sorok ] kor., 50 fill., állóhely 1 korona.

Tánczestcly. A bonyhádi ált. ipartes­
tület Szenliványi Miklós főszolgabíró disz- 
elnöksége alatt folyó évi január hó 25 én 
az »Iparos Otthon« alap javára az Arany 
Oroszlán nagytermében tánczestélyt rendez. 
Belépti dij: személyjegy 1 kor., 60 fillér, 
csalAdjegy 4 korona.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

NYILTTÉH.

KÉRDEZZÜK MEG Á HÁZIORVOST!

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik meg­
boldogult kis gyermekem temetésén 
megjelenni szíveskedtek, hogy ezáltal 
fájdalmamat enyhítsék, hálás köszöne- 
temet.

Szekszárd, 1908 jan. 22.

Falusy József.

isi
természetesalkálikus

A ílH (I 5* *-
Kiváló nyálkitoldó és vizlnijtó hatású, 

borhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 
Főraktár :

Schlesinger Ignácz ezégnéi, Szekszárd.

Szerkesz tő i üzen etek.

Meráll. Hálásan köszönjük. Várjuk a folytatást. 
B. I. Simontornya. A takarékpénztár ismertetését 

jövő számunkban hozzuk. Szives fáradozását köszön­
jük; a pénzt Temesvárról megkaptuk.

II í RDLT LS KK.

I kg. legfinomabb

Cuba kávé
3.20 korona

5 kilós postacsomagban bérinentve, 
bármely postaállomásra.

Kapható :

GAUZER ÁDÁJVl
fűszer, csemege, déligyümölcs kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

54- 9 ti
tkv. 1907

Árverési hirdetmény kivonat.
A gyönki kir. jhiróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré le<zi, hogy a Budapesti Marhavá- 
sávtéri Vásári Pún táv r. !. végrehajtatnak, 
N uh mer .lakai) és neje Neubauer Julia högyészi 
lakos végrehajtást, szenvedők elleni 3000 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyéhen a 
szekszárdi kir. törvényszék, A gyönki kir jhiró­
ság területén lévő, ti ügyész községben fekvő a 
högyészi 80s. sz. tjkvhen A 1. 140 a hrsz. a. fog­
lalt és 164 a hrsz. a. foglalt végrehajtást szenve­
dettek nevén álló 190/h népsorsz ház, udvar, kert 
és hvltelekre az árverést 3485 koronában ezen­
nel megállapilott kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908 évi 
február hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor llögyész 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapilott kikiáltási áron alul is eladalni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának l()°/0-át vagy készpénzben, vagy 
az 1881 évi LX-ik t.-cz. 42-ik tj-ába jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 évi november hó 
1 én 3333. sz. a. kell igazságügyminiszteri ren­
delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
évi LX-ik t.-cz. 170-ik §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

Kelt Gyönk, 1907 évi november hó 29-ik napján.
A gyönki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság, j

Dr Kővágó,
kir. járásbiró.
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Balogh Piroska.
„Édes anyám. Fehér Gyurka 
Olyan szép legény —
Elhervadok, ha az övé 
Nem lehetek én

Arcom durva, hajam korpás
És — jaj — oly kicsi,
Egész falu rajtam mulat 
Mind azt neveti.

Fehér Gyurka első legény 
Rajtam ésak nevet,
Ilyen arccal, ilyen hajjal 
Rá se nézhetek.

„Ne szomorkodj édes lányom 
Mert az mindhiába,
Szaladj el a főutcára 
A drogériába ;

Kérj hajpetrolt, mozsdóvizet,
Hajregeneratort;
Antizeptikus szájvizet,
És mindjárt meglátod,

Hogyha ezeket használod 
Nappal s éjszakára,
Menyecske lesz majd belőled,
Fehér Gyurka eljön érted 
Farsang utoljára.

Páratlan hatású arctisztiló viz, hajnövesztő, 
kitűnő szájvíz, fogkefe, arckenőcs, szappan, 
és minden arc, száj és testápolási cikk ; va­
lamint biztos szer a hajkorpa ellen tolna- 

vármegyében egyedül kapható .

„G A R A Y DROGÉRIA“
Szekszárd,

§-a és az 1891 : XVI. t.-czikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk 
99. §-a, illetve az 1889 : XXXVili. t.-czikk 
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1908. évi augusztus hó 1 
napjáig' bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szahitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-czikk 16. és 1.8. §-ainak eseteiben 
— ideértve az utóbbi § nak az 1889 : 
XXXVII1. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1908. 
évi augusztus lió 1. napjáig bezárólag a

! telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabb!thato záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé tigyelem.be vetetni
nem fog ; _

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kivid a betétek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXVIII t.czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tártálÖZvl\oc.CU U) La.ld.IJcl 1\.j v. ItAvlilvouw . , -

. . , ZJ.. Hun s-el-féle ház). mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz
Széchenyvutca (di. Hangéi J hat hónap a,ltt) vagyis 1908. <WÍ augusztus

10064 szám. 
tkv. 1907

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kit'. törvényszék, mint tkvi j 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Spány. Leo végre- , 
hajtatónak Kustár Gézáné szül. Gömory Irma , 
ellen, végrehajtási ügyében előterjesztett keretem 
folytán 800 kor. töke, ennek 1907 januar 1-t, j 
járó 5 0/0 kamatai, 77 kor. 10 fillér eddig, úgy
jelenleg 21 koronában megállapított költségek, j 
kielégítése végett a szekszárdi kir. törvszék terű- 
létén levő, a hátai 6744 sz. tjkvben végrehajt^ 
szenvedett tulajdonául felvett f b.,58, 0oo9, 6561 
hrsz. „szőlő az Öreghegyen“ ingatlanok együtte­
sen 1586 kor. kikiáltási árban 1908. évi marezms ho 
2-ik napján d. e. 9 Órakor Bála községházánál meg­
tartandó árverésen eladatni fog. .

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10 o/'o-át, vagy 158 korona 60 fillért készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló 
elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 1, a második részletei .2 hónap alatt, 
minden részlet után az árverés napjától számí­
tott 50/o-os kamatokkal a szekszárdi m. kir. adó­
hivatal, mint bírói letétpénztárnál lefizetni. A bá­
natpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Szekszárd, a kir. törvényszék mint tkvi ha­
tóságnál 1907 évi decze;nber hó 19-ik napján

Di*. fiyenes, 
kir. (széki biró.

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zslrszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.
Diana hölgypor I kor.

Kapható :
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon. 52—52

hó 1. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbíthat,) záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telelt, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak at, hog^ 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A tamásii kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1908 január hó 21.

Várady,
Idr. járásbiió.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi teher, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 evl fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aezel, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett 5 továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
28 — 52 órás és ékszerész.

Kiadó úri lakás.
A főgimnázium háta mögött, Mol­

nár-utcza 362. szám alatt 3 vagy 
4 szobából, előszobából és hozzátar­
tozó mellékhelyiségekből álló szép úri 
lakás április 1-ére, vagy 24-éré kiadó.

1042 szám 
t k. 1908.

Hirdetmény.
Gyulai községnek telekkönyvi betétei 

az 1886 XXIX., az 1889: XXXV II. és 
az 1891 : XVI t. czilck értelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az I806 . XX1A. 
t-czikk 16. és 17. §-ai alapján, — "'«ertve 
. Toknak “ 188ÍI : XXXVIII. U.kl 5.
é, 6. § óiban é. az 1891. XVI. t-oz.kk 15. 
8. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is
,,l.m!nt íz 18811: XXXVIII. t-cz.kk 7.

Modern
szerkezetű
50 lóerejü, magasnyomású stabil gőz­
gép. Rider-féle expanziós* vezérmuvel, 
kötélhajtásu lenditő-kerékkel, tápszi- 
vattyu és előmelegítővel, teljesen üzem­
képes állapotban, egy erősebb gőzgép 
felállítása következtében olcsón eladó. 
A gőzgépet még felszerelt állapotban 

meg lehet tekinteni a 3-3

paksi göztéglagyárhan.

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
„Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utcza 651. szám.

3—51

Kiadó lakás.
Szekszárdon, vásártér 370. szánni 

házban egy 3 utczai szobából es 
hozzátartozó mellékhelyiségekből álló 
lakás azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást, az ott lakó
tulajdonosnál.
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Ifjúsági
iratok

mélyen leszállított áron

Báter János
könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

Pollitzer sérv-aáulatorium Kiadó lakás.
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.
I

A Virág-utczában négy szobás, 
külön álló úri lakás kerttel és mellék­
helyiségekkel azt. György-napra kiadó.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés !

Szabrdaimazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatonként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg : Az ember egész­
sége“ czimü orvosi mű, mely kizárólag a sérv bajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 18—52

2—3 özv. Wein inger Sándorné.

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák elitdók ; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. 13-13

Községi, közigazgatási, lelkészi stb.

Nyomtatványok ‘jSí
árakon beszerezhetők

BÁTER JÁNOS
könyvnyomdájában.

í5SSSSKS3S3SSS33SSS35KSSiS333SKSSK33S32SSi
Tolnavármegye dunaföldvári járásának föszolgabirájától. ft

8347 1907. 1

Vágott tűzifa eladás nagy­
ban és kicsinyben!

FIGYELEM!
Legpontosabban szállítok kiváló minő­
ségű légszáraz elsőrendű szilfa vágott 
tűzifát, métermázsánként 2 korona 80 

fillér, kilónként 3 fillér árban. 
Elsőrendű porosz és salgótarjáni darabos 
kőszén, úgyszintén tatai brikett szén is 

kapható.
Továbbá minden fajta hasáb és dorong

TŰZIFA
jutányos árért kapható saját telepemen, 

a vasúti állomás medett.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

Pályázati hirdetmény.
A Dunaföldvár nagyközségben lemondás folytán megüresedett | 

három irnoki és pedig egy 1200 kor., egy 1000 kor. és egy [-< 
960 kor. javadalmazásit és az ezen állásoknak előléptetés folytául 
betöltésével netán üresedésbe kerülő 1000 kor., illetve két 960 
korona javadalmazással egybekötött irnoki állásokra pályázatot hir- t* 
detek. ‘ g

Ezen állásokra mindazok pályázhatunk, kik jegyzői oklevéllel, ft
avagy ennek elnyeréséhez megkívánható előképzettséggel bírnak, \\
illetve kik 6 reál, esetleg 6 gimn. osztályt sikerrel végeztek.

A pályázati kérvények hozzám ff. é. február hó 3-5U l* 
beadandók. ö p

A választást f. é. február hó 5-én d. e. 10 órakor
Dunaföldvár községházának tanácstermében fo:

Paks. 190s. év január hó 10-én.
'gom megtartani.

1—2

K
Rassovszky Julián [*:

főszolgabíró.

« ik É* .

tűzifa és szén kereskedő

SZEKSZÁRDON.

Vágott tűzifa eladás nagy­
ban és kicsinyben!

5-10

Aki Ízléses, csinos, jó és olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre müasztalost,
lakik Szekszárdon, Duna utcza 64/a., Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely- j 
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Nevezettnek síké- j 
ríilt budapesti összeköttetései révén minden- ' 
nemű külföldi fákból raktárt berendezni és | 
így a legkényesebb igényeknek is eleget 
tud tenni. — Ugyanezen müasztalos fizetés 
mellett tanonczot keres. 7_16

Csak szakértő mügepészektól vegyünk varrógépet!
-ái-z eredeti is?

A l’J! AJN A és W ETTTNA
varró és mühimző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei
és a modern varrógépteknika remekei.

o * ^ mühimző gépek, valamint az általunk vezetett Sinuer családi
Central-Bobbin, kankahajos és minden más rendszerű varrógép jóságáén kiváló
aczelszerkezetenek szabatos és megbízható működéséért • ' ’

fiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése 
két melyek anyagiul,a folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk Állandó murv 
raktár minden rendszerű varrógénből családok v.r.-En- V • ' ', ,"uo n,l&J

SSUMSr Varro»;'18k
meg,-eV«l.ft eszkilzilll«,"«k «•*»•

MÜLLEK TESTVÉREK
mtigépészeknél, varrógép, kerékpár, Írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd,
Hátér János könyvnyomdája Szekszárd, 1908
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